
Privim ca abonaţi pe X>-nii ce vor bine vroi a 
primi două numere unul după altul. 

A P E L . 
Mai ales copiii se sting de boale molipsitoare, 

ca anghina difterică, scarlatina, etc. Pe cită vreme 
nu se ştiea ce ieste de făcut, pe cită vreme nu iera 
nici un drum deschis, pe care mergînd să dam de 
leacul acestor boale, puteam sta şi suferi unul după 
altul de pierderea vre unui copil iubit, sau chiar de 
pierderea tuturor. A c u m a înse prin cercetările mai 
multor învăţaţi ca §a->teuz.^ £ a w , e&u-cfon&i, âtawifcs, 

sîntem pe calea care ne va duce la mîntuire. F i in

ţele care prin înmulţirea lor în singe pricinuesc b o a -
lele molipsitoare cele mai primejdioase, au fost stu
diate şi sîntem în stare a le face nevătămătoare, 
ba chiar a le preface în aliaţi credincioşi din duş
mani cum ne Ierau pană acuma. Dar nenorocirea 
Ieste, ca acuma totul se cîrmueşte de bani, de aceea 
şi vedem ca s'au făcut cercetări mai ales asupra 
boalelor animalelor folositoare (bol , porci, ol , cal, 
găini, e t c ) ; despre boalele oamenilor sau ale cop i i 
lor nu s'a găsit încă timp de ocupaţie! Credem că 
ar fi foarte frumos şi bine sa facem o societate, care 
să strîngă bani pentru scopul de a lupta cu angh i 
na, scarlatina şi cu alte boale molipsitoare. îndată 
ce sumele strînse ar fi destul de mari s'ar putea 
publica un premiu mare pentru acel care ar descoperi 

61 
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un medicament care să tămăduească anghina, sau 
searlatina, sau tifosul, cum tămăduesce chinina de 
friguri, etc. T o t o dată s'ar putea cere şi să se cerceteze 
calea pe care anghina se propagă pentru a între
prinde nimicirea tuturor cauzelor care îî priesc, adecă 
pentru a scoate boala cu rădăcini cu tot. Noi credem 
că o asemenea societate ar fi foarte la timp şi că în 
scurt ar reuşi în lupta începută. 

Facem apel la toţi cetitorii noştri, la cel cari 
au copil şi au fost loviţi de nenorocire şi au trebuit 
să stea cu minele încrucişate de faţă la torturile c o 
piilor iubiţi; la cel cari au copil şi păuă acuma au 
fost scutiţi, dar se pot aştepta la asemenea nenoro
ciri în fie ce momen t ; la cel cari n'au, dar s im
ţesc milă pentru nenorociţi şi se revoltează împotriva 
tiranilor noştri misrcocopicî şi tocmai de aceea mai 
de temut. Facem apel şi îl rugăm să facă propa
gandă pentru reuşita acestei idei şi fără întîrziere 
să facem societatea şi să ne punem pe lucru. 

Pentru început acel cari sînt hotărîţl a face 
parte din această societate, să bine voiască a t r ime-
te o înştiinţare la Redacţiea „Contemporanului". 

Red. „Contemporanului". 

A P E L 

pentru incendiaţii de la Fălciu.etc. 
Nenorocirile ce lovesc pe semenii noştri nu trebue 

să ne lase nesimţitori. Oamenii trebue să se simtă ao-
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Iidarl şi la nevoe sa gasescă nenorocitul tămăduirea su
ferinţelor. A z i a lovit nenorocirea pe unii, mine pe 
alţii şi nici nu ştim cînd ne va ajunge şi pe no!. 
Să facem, prin urmare, ce putem pentru incendiaţii 
de la Fălciu etc. Presa Bucureşteană şi cea leşană au 
luat iniţiativa. In Iaşi s'a format un comitet compus 
din toţi acel cari au bine voi t a veni la apelul 
făcut de comitetul de iniţiativă al Presei. Noi des
chidem -£btd de, M ^ s c t t p f i c şi rugăm pe abonaţii 
noştri, să trimeată cît vo r crede de cuviinţă la a-
dresa noastră. Se va publica socoteala de sumele 
primite şi le v o m înnainta celor în drept. 

S'a hotarît a se face o lotărie şi la redacţie se 
vor găsi bilete de vînzare, etc. 

Credem că apelul nostru va fi auzit şi că v o m 
putea face ceva pentru nenorociţii de la Fălciu, 

Red. „Q-oni&vn'poianutu i a 

AMINTIRI DIN COPILĂRIE. 
(Imitaţie după Tdpffer) 

(sfirjlt). 

Intrasem în cele dlntăiu zile ale holteiei mele: a 
veam patru-spre-zeee ani. Lucru ciudat, la această vrî-
stă dădu peste mine dragostea! Acufundat cu totul în 
tainice cugetări mă făcusem gînditoriti, tăcut şi nepăsă
torii! de ori ce altă ceva, chiar începusem a nu maî 
învăţa lecţiile. Şi pe cine iubeam cu înfocare ? —O fa
tă care putea în toată voia să-mî fi fost mamă! Ascun-
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deam cu îngrijire lăuntrica mea văpae şi de bună sa
mă numai taina o putea ţinea vie şi curată, în vreme 
ce descoperirea şi bătaea de j o c ar fi stins'o cu desă-
vîrşire. 

Idolul mieu ierâ duduca Zamfiriţa, o fată frumoa
să, ai căreia părinţi locueau în acela-şî sat şi nu depar
te de noî. Duduca Zamfiriţa venea adesa la surorile 
mele şi ieu mergeam, se înţelege, cît puteam mai des 
la părinţii ieî şi singur şi cu surorile, de la o vreme 
şedeam acolo zile întregi. Stam lîngă dînsa privind'o 
cum lucra şi ne îndrăznind a-î spune cît de puţin de
spre focul ce-mi dogorea sufletul, mă sileam să-i fac a-
tîtea înlesniri cîte puteam: îi ţineam sculul, cînd de
păna lînă; mă răpezam şi prindeam ghemul, cînd cădea 
şi mergea de a dura pe podele.— Cînd duduca Zamfi
riţa, chemată pentru vre-o treabă de-ale gospodăriei, 
ieşea din odaea de lucru, ieu folosîndu-mă de lipsa 
iei, cotrobăeam prin lucruri le sărutam, le strin-
geam la piept cu o plăcere nespusă ştiind că toate 
au trecut prin minele iei, îi luam mănuşele şi le 
puneam pe mînele mele, mă îmbrobodeam cu barizu-
rile şi cu şalul duducăi Zamfiriţei şi cîte năzbîtiî nu 
mai făceam ! Deşi de atunci şi pană acuma a trecut 
vreme multă, tot nu pot gîndi fără o întristare plăcută 
la acele vremi fericite. 

Nemic mai supărătorii!, nemic mai schingiuitorii 
de cît a suferi în sine, fară a putea distăinuî, fără a 
putea arăta nimărui taina inimei tale. 

Pentru a înlătură o stare de lucruri nesuferită, mă 
hotărîi să fac duducăi Zamfiriţa o „declaraţie de amor.a 

Dar ce să-i spun ? Pentru ca să izbutesc în planurile 
mele trebuea să ştiu cum să-i vorbesc şi ieram foarte 
încurcat. 

„Oh, dacă aşi putea, cel puţin, să-i descriu starea 
sufletului mieu! „gîndeam ieu. „Mi se pare că ori-ce 
fată simţitoare ar avea milă de durerea mea." Intr'o 

* zi mă furişai de ceialalţi fraţi şi mă dusei singur în 
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grădină, şi găsind o „chită de cînepă" o aşezai înnaintea 
mea, înehipuindu-mi astfeliu pe duduca inimei mele şi 
începui a scrie pe un caet ceea ce ziceam eînepei: 
„Zamfiriţă, tu ieşti îngerul vieţei mele, pe ting te slă
b e s c , fără tine nu pot trăi şi chiar de astăzi îţi spun 
„că inima mea îţi jură dragoste veşnică. Măcar de te-ai 
„supără pe mine, îţi spun că tu ieşti singura mea gîn-
„dire, unica mea mîngîere pe pămînt, că te iubesc nebu
neş te . A h ! de-ai simţi măcar pe jumătate cît mine, ai 
„bine cuvîntâ ceasul în care m'am hotărît să mă arunc 
„la picioarele tale şi m'ai lăsă cu credinţa că nu ţi-am 
„vorbit îndeşert." 

Mi s'a părut că m'am uşurat punînd pe hîrtie în 
puţine cuvinte o parte din simţirile ce-mi înnăbuşau 
sufletul. 

Dar vai! cine şi-a putut închipui că o dragoste aşâ 
de frumoasă şi aşâ de temeinică va avea sfîrşitul ce a 
avut ? ! Cui i-a trecut prin minte că planurile mele vor 
fi nimicite spulberate în vînt printr'o întîmplare nepre
văzută ? 1 

Intr'o sară fiind poftit chiar de duduca Zamfiriţa, 
mă dusei la o adunare ce se făcuse la vecinii noştri, 
întrînd în casă văzui lume multă, dar ieu plin de drago
stea mea mă răţoiam pe lîngă duducă şi pentru ceia-
lalţi nu fui nici politicos măcar. 

Intr'un tîrziu văzui întrînd în salon un tînăr nalt 
şi subţire, cu musteaţa resucită şi bine îmbrăcat. Pe cît 
am putut trage cu urechea, am oblicit că acesta ierâ 
petitoriul duducăi de gazdă. Fără să-mi lase vreme de 
gîndit numai ce-1 văzui că se întoarce într'un picior şi 
se primbla încă de cîte va ori prin odae tot trăgîndu-
mă cu coada ochiului şi apoi vine sumeţ la mine, mă 
apucă de mînă şi-mi zice răstit: „Domnişorule, nu ve
zi, că ieşti încă cu dinţi de lapte, nu vezi că n'a ince-
put să-ţi mijască musteaţa, nu ieşti de cît un pişcan, 
caută-ţi de carte mai mai bine şi nu te roti împreju-
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rul duducelor ca un curcan." La auzirea acestor cuvinte 
ce resunară în sală, un hohot de rîs cuprinse pe musafiri. 

Ciuda şi înmiea ce clocoteau în pieptul mieii ne 
putîndu-le înnăduşi şi ne mai. putînd sta în casă de ru
şine, ieşiî afară să mă recoresc, să mă resufiă. 

IV. 
Uimit, buimăcit de cap după ocara ne mai pome

nită ce suferisem, pierii ca o nălucă, apucînd prin 
cîmpii de-a dreptul, trecui pe lîngă casa părinţască, 
fără să bag de samă unde merg, trecui peste dealuri 
şi peste văi, peste rîpî şi ponoare, pană ce într'un 
tîrziu vlăguit de alergare şi de abiea bleştind, căzui la 
pămînt. Cînd m'am trezit şi m'am desmeticit din bui
măceala în care mă găsam, uitîndu-mă înprejur, cuno-
scui că nenorocirea m'a fost adus tocmai în locul unde 
şepte ani în urmă priveam cum un păscariti prindea 
peşte cu undiţa în Moldova. 

îndată ce-mi venii în fire, mă gîndii la supărarea 
familiei mele—de bună samă mă credeau mort sau 
măcar pierdut. Aşa cum ieram învăluit de gîndurî, 
numai ce auzii resunînd un clopot în depărtare, ierâ 
clopotul de la Mănăstirea Raşca, care suna de deştepta
re, atunci băgăi de samă că ierâ tîrziu, că trecuse 
miezul nopţei. Văzîndu-mâ la aşa ceas singur într'o 
cîmpie întinsă şi sub un ceriu întunecos, ne ştiind în 
cotro şă apuc şi ce să fac, îmi veni în minte să mă 
culc sub un gard, ce despărţea lunca de ogoarele săte
nilor, cu hotărîre să dorm acolo pană adoua-zi. 

Bună idee dar anevoe de îndeplinit! In adevăr 
ţineam ieu ochii închişi, mintea înse îmi ierâ «trează şi 
urechile bine deschise, aşâ că simţam cel mai mie 
freamăt, ce-l făceau frunzele la suflarea vîntului şi din. 
această pricină nu puteam dormi. 

Pentru ca să-mi pieară din minte nălucirile încercai 
între altele să mă liniştesc numărînd pană la o sută,, 
pană la două, pană Ia o mie '5 din nenorocire înse nu-
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maî gura îmi îmbla ca o moară, iear mintea tot remă-
nea înivăluită de arătări grozave. 

De o dată simţii la vr 'o zece paşi de mine un 
foşnet în frunze, de la început nu vroii să cred, dar foş
netul se auzi din nou şi din ce în ce mai aproape şi 
mai tare. Atunci crezîndu-mă înhăpat, înfulicat, molfăit, în
ghiţit gata, sării arsa din somn, mă sculai răpede şi sării 
gardul, spăriet de zgomotul ce făceau nuelele pîrîind 
sub mine. 

După ce trecui gardul de ceealaltă parte, unde 
mă găseam între ogoare acoperite cu holde şi cu stra
turi de legume, simţii o uşurare sufletească, amintindu-
mî cum chiar pe aceste locuri fusesem de faţă la munca 
cîmpului, privind cum bărbaţii prăşau la popuşoi, ori 
femeile secerau orzul, şi cîte altele. Această idee a lucrărei 
pămîntului, a munceî omului, mă făcea să-mi uit sin
gurătatea. Plin de această idee mă primblam printre 
straturi, împiedecindu-mă din cînd în cînd de buruene ; 
ştieam prea bine că din colo de gard, prin luncă şi pe 
malul Moldovei ierâ loc bătut şi bun de primblare, 
înse în acea parte ierâ bîja, căci acold văzusem cu 
şepte ani în urmă hoitul înspămîntătoriuluî taur întins 
pe năsip. 

Cum mă primblam ţanţoş prin holde tragînd din 
cînd în cînd cu coada ochiului îndărăpt, mi se păru că 
aud de o dată un tropot îngrozitorii!, ne mai fiind la 
îndoeală că ierâ fieară cornorată, iute ca săgeata mă 
răpezii, zmulsei un par din gard şi mă întorsei răpede 
pentru a înfrunta furiea fiorosului dobitoc;— dar nu iera 
de cît o nălucire a închipuirei mele aprinsă. 

Vroind a părăsi un loc ce-mi pricinuise atîta 
spaimă, apucai, grăbind paşii şi tot uitîndu-mă înnapoi 
pană ce dădui de un zidiţi, unde mă oprii gîfuind.— 
Un ziditi ieste ceva în asemenea împrejurare, mai întăiii 
zidiul ieste vîrtos şi fără taine, un ce care preface în 
realitate înţeleasă întinderea neagră şi fără de sfîrşit a 
nopţei, apoi de zidiu te poţi şirăzămâ şi n'ai de apărat de 



— 872 — 

cît numai dintr'o parte ; mă aciuai prin urmare lîngă 
zidiţi. De acolea aruncîndu-mi privirile în dreapta şi 
în stînga nu vedeam de cît umbre negre şi un haus 
nemărginit. In închipuirea mea fieara cea cornorată 
tot ierâ şi mi se părea că o văd fluturînd din cap şi 
ameninţîndu-mă cu coarnele.—Pe cînd ieram cuprins 
de această gindire auzii un ţipet dincolo de zidiu ierâ 
ţipetul cucoveicei, ce cîntâ pe ruinele zidiuluî. Atunci 
mă acăţărăî pe zidiu, sprijinindu-mă de nişte ştioldee, 
pe cari le răzămaseră nişte păscari de cu ziuă de zidiu; 
după ce ajunsei deasupra încălecăi pe creasta zidiuluî. 

Cum stam încălecat pe zidiu auzii din nou tropo
tul ce mă înspăimîntase şi pentru a mă apăra şi mai 
bine de taurul închipuit mă scoborîî din colo de zidiu. 
Atunci mă crezui scăpat, ierâ zidiul între mine şi între 
dobitocul cornorat. Plin de încredere începui a păşi, 
cînd de o dată mă lovii de ceva, bojbăind prin întune-
rec cunoscui că mă lovisem de-o cruce de mormînt; 
ieram în ţinterimul cel vechiu ! 

De abiea se zemesli în mintea mea această idee 
îngrozitoare şi ca de năprasnă un nămol de videniî 
hîde, izbucnind dintr'o pară albăstrie cu gălbeneala 
morţei zugrăvită pe feţele lor, unele rînjindu-se, altele 
clănţăind din dinţi, năvăleau asupră-mi să mă prăpă
dească. Ierau strigoi, moroi, stahii, tricolicî, ciocli 
cumpliţi . . . . Dintre toate aceste arătări, cea mai în
fricoşată ierâ a moşului Toma, pe jumătate ieşit din 
mormînt. avînd faţa putrezită, ochii stinşi, dîrdîea cu 
fălcile parcă-i ierâ frig, dădea groznic din mîni, se 
zvîrcolea şi asvîrlea terna de pe mormînt, şi se încercă 
să ieasă cu totul din groapă. 

Nebun de groază apucai la fugă, dar cu cît mă 
sileam să grăbesc paşii, cu atîta mi se părea că strîgoiul 
ierâ mai aproape de mine, vroind să mă prindă, să mă 
înşface în braţele lui osoase şi să mă mînînce, să-mi 
sugă sîngele. 

De o dată pălăriea zburîndu-mî din cap, simţii 
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Respims D-luî Maiorescu 
în ehestiea ereerulul la femei. 

Iată ce a zis 1)1. Maiorescu în conferinţa ţinută la Ateneu, 
despre ,l)arcinismul în progresul intelectual*, dupâ „România 
liberă" de la 5 Maiu: 

„Pentru a pune in evidenţă, în modul cel mai neîndoios, faptul 
acesta al rîdicăreî treptate a omului sub raportul fizic şi intelec
tual, să luăm cercetările făcute asupra, volumelor craniane, con
siderate In diferite epoee ale existenţei omeneşti.... 

S'a constatat că unul din creerii cel mai ponderoşî ce s'au 

mîna cea rece şi aspră a strigoiului că apăsa peste ca
pul mieu ! . . . Un fior rece îmî trecu prin trup! Mo
şule ! Moşule! Oh ! lasă-mă moşule 1 strigam din toate 
puterile fugind, cît îmî luau picioarele. 

Crengile de pe poalele unei răchite îmî luaseră 
pălăriea. 

Din fugă aruncînd o căutătură hlupavă îndărăt, 
mi se părea că o droae de strigoi şi de alte arătări 
alergau după mine. In curînd ajunsei la poarta ţarinei 
satului în care locuiau părinţii miei şi o tiuliî de fugă 
pe uliţele satului pană aproape de casa noastră. Cine-i 
acold ? strigă un străjăriîi. La auzirea acestui glas o-
menesc îmî venii în fire şi strigoii împreună cu toate 
arătările ce mă urmăreau pieriră. 

Plin de bucurie respunsei străjeriuluî ca nici odată : 
„ leu sînt, prietene!" 

Peste un ceas îeram a casă. 
Intîmplarea povestită aice îmî facu mult bine, căcî 

mă lecui de dragoste şi-mî găsiî şi pălăriea. 

188-2 Mart 25 Fol'iecni. 

I). Morţun. 



. — 874 — 

observat la om a fost al naturalistului Cuvier, 1830 grame; pe 
cînd greutatea de rînd sau de mijloc e numai de 1400 grame. 
Aceasta nu probează încă nemic, în raport cu progresul greutate! 
crierului, căci aceea-şi greutate escepţională s'a găsit şi la un a-
lienat epileptic în virstă de 35 de ani. Se ştie ca creeril idioţilor 
variează între 1210 şi 1240 grame, dar şi creeril filosofului şi a-
natomistulul Tiedemann n'au trecut peste 1253 de grame, ceea 
ce ar însemna că acest om destins ierâ pus intelectualiceşte 
foarte aproape de idioţi! 

Individual luată cestiunea, nu ajungem la nici un rezultat con-
clusiv. Aceasta a fost şi cauza numeroaselor obiecţiunl ce s'au 
îndreptat în contra strînsulul raport între inteligenţă şi creer. 

Măsura volumului sau a greutăţel trebue făcută pe-o scara 
foarte întinsă, din care sa se iea mijlociea, fiind-câ numai cifra 
astfel găsită poate fi ştiinţificeşte admisă. 

Să luăm dar cîte-va cazuri de măsurători în mare. 
Cînd s'a fondat la Paris noul tribunal, săpîndu-se s'a des

coperit un cimitir care data de la 1100 d. Cnr. In criptele a-
celuî cimitir s'au găsit 115 câpâţinl bine conservate, pe cari ce
lebrul antropologist Broca le-a studiat din punctul de vedere al 
volumului lor. Capacitatea medie craniană a 115 măsurări a fost 
de 1426 cm. cubice. De aci se vedea prin urmare ca între se-
colil X I şi X I I , capacitatea craniană a Parisienilor, din clasa mai 
înnaltă a societate!, care neapărat ierâ cea mai cultă, nu trecea 
peste 1426 cm. cubici. Tot Broca a efectuat măsurarea capaci-
tâţel altor 125 căpăţinl din cimitirul de Vest (1783—1823), peste 
care trece astăzi un bulevard. De la aceste 125 măsuri a ieşit 
mediea de 1462 cm. cubici. Iera dar un progres de mărire cra
niană de 36 centimetre volum în timp de 7 secoll. Progresul e 
poate neînsemnat ca cifra şi în raport cu timpul, dar o diferenţă 
cerebrală de 36 cm. cubici e sub raportul intelectual, o deosebi
re foarte pronunţată. Poate că atît ar ajunge în unele cazuri, ca 
să deosebească o inteligenţă de rînd, de un talent rafaelic saii 
chiar de un geniu. 

S'atl făcut multe măsuri de feliul acesta. Cifrele au dat 
toate un rezultat neîndoios: 

Cu cît un popor e mai încult, cu atît capacitatea lui medie 
e mai mică şi cu cît e mai ridicat pe scara culturel, cu atît a-
ceasta capacitate ieste mai pronunţată. 

In timpurile noastre, volamul cel mai desvoltat e de 1900 cm. 
cubici. Capacitatea de 1200—1300 se găseşte acum numai la 
maimuţe, nici de cum la căpăţinele europenilor, nici chiar la e-
giptenil antici, cari ierafi pe cît se ştie, un popor relativ înnaintat 
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în cultură. Volumul acesta se găseşte înse în proporţie de 45° / 0 

la unele rase selbatece din Australiea de azî. 
Cum-că cultura influinţază asupra mărirel craniane, aceasta 

e de netăgăduit: organele se desvoltă prin exerciţiu. Braţul mun-
citoriulul are o musculatură mai desvoltată şi mai puternică de cît 
al oamenilor cari nu fac exerciţiu corporal; tot astfel oamenii cari 
îşi exercită mereu cerebrul şi care îl hrănesc prin urmare mai 
bine, prin fluxul de sînge ce chiamâ zilnic câtră creer, îşi des
voltă capacitatea craniană mai mult de cît cel ce nu se îndelet
nicesc cu ocupaţiunl intelectuale. 

Dacă trecem acum la femee, cată să constatăm mai întăiu 
că nu se cunoaşte pană azi un singur caz, care să fi avut volu
mul cranian de 1900 cm. cube; în termen de mijloc, capacitatea 
iei craniană ieste cu 10 la sută mai mică de cît a bărbatului. 
Din 1000 câpăţinl măsurate a rezultat 1410 grame greutatea mij
locie la bărbat; şi numai 1250 la femei. 

Cu cît ne scoborîm înse pe scara vechimel unul popor, cu 
atîta deosebirea cerebrală a secsurilor ieste mai mică ; diferenţa 
ajunge chiar la 1 la sută. La popoarele selbatece din Australiea 
găsim deasemenea că diferenţa e neînsemnată. Aceasta e încă 
dovadă despre acţiunea culturel asupra masei cerebrale. In starea 
primitivă, mai că nu există divisiune de travaliu, sau deosebire 
de ocupaţiunl. Acelea-şl griji şi aceeaşi ordine de idei e la am
bele sexurl. Cu cît înnaintâm înse în civilizaţiune, cu atît rolul 
bărbatului devine mai greu, cu atît iei trebue să-şl muncească 
mai mult creerul ca să poată cuceri un loc în economiea socială, 
şi să fie în stare aşi asigura existenţa şi viitoriul, familiei sale. 
Iei trebue să mişte cultura, iei să conducă saft să susţie statul, 
iei să facă a înflori artele, iei trebue să lărgească cîmpul ideilor, 
să înlesnească bunul trăia al omenirel prin descoperiri şi 
perfecţionări zilnice aduse In sfera practică a vieţel; pe cînd 
femeea e redusă la un rol cu mult mal mărginit în mişcarea 
societăţilortt culte. De aice, nici îndoealâ, diferenţa craniană. 

Dacă în treacăt vom deschide aici cestiunea emancipărel 
femeii, noi observăm atît numai, că ideea, cu toată frumuseţea 
iei teoretica, în starea de azi a lucrurilor, ieste precipitată şi . . . 
cam nerealisabilă. Cum am putea în adevăr să încredinţăm soarta 
popoarelorti pe mîna unor fiinţe a căror capacitate cranieană e 
cu 10 la sută mal mică ? . . . Abiea ajung astăzi creeril cei mal 
desvoltaţl pentru a putea conduce o naţiune pe calea progresului 
şi a prosperităţii materiale. 

Individual înse nu putem nega că vom găsi tot deauna o fe
mee mal cuminte ca noi. . . . " 

Vedem că Dl. Maiorescu stabileşte ca un adevăr absolut 
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raportul între greutatea mijlocie a creeruluî şi între inteligenţă ; 
nouă înse ni se pare că deşi privit în general pare a fi adevă
rat, totuşi privindu-1 mai cu amănunţime, vedem că are atîtea 
excepţii că nici o dată nu i-am putea da o întindere aşâ de ge
nerală şi o însemnătate aşâ de mare. 

D. ex. Craniile din caverna de la Lozere d>n vrîsia de piea-
tră au după Broca o încăpere de 1606 la bărbaţi şi de 1&07 la fe
mei, în timp ce la Parizienii de azi încăperea craniului t de /558 
la bărbaţi .şi de 1336 la femei. leală deci o micşurart in volum 
destul de însemnată, la care sigur nu cot espunde o inteligenţă 
mai mică. 

E sigur că raportul crierului cu inteligenţa atîrnâ de la 
cauze mult mai complicate de cît greutatea; aşâ d. e. Lanessan, 
după Wagner, ne spune că crierul unui idiot adult cîntărea 970 
gr. şi tot iei a găsit crierul unei femei adulte cu inteligenţa o-
bişnuită cîntârind 907 gr. vrâ să zică mult mai puţin de cît a i-
diotulul. 

Ieată ce zice înca Dl. Lanessan: „ E de netăgăduit că se 
află o legătură strînsă între organizaţiea crierului şi între desvol-
tarea inteligenţei, dar ne pare că e cu neputinţă, în starea actuală 
a ştiinţei, a determina în un chip hotărît feliul acestor legături." 

Dl. Maiorescu zice, că creerul cel mai greu e al lui Cvvier, 
cu toate acestea Wagner a găsii că creerul unei femei cîntărea 
i872 'jr. pe cînd al lui Curier cintărea numai \SS1 (după Dl. 
Maiorescu 1830). (Lanessan .Manuel d'Hisloire Naturalle medicale 
pir J. L. Lanessan. Profeseur agrege d'histoire naturelle, charge' 
du cours de Zoologie medicale k la faculte de medecine de 
Paris 1882.) Va să zică cel mai greu creer care s'a găsit ieste 
al unei femei. 

Ieată ce mai zice acela-şl autoriu: „După D. Lebon creerul 
femeilor pariziene e mai puţin voluminos de cît creerul femeilor 
selbatece ale Polinezieî şi cu toate acestea e de netăgăduit că 
inteligenţa încîntâtoarelor Pariziene ieste mai mare de cît la Poli
neziene. Unii oameni însemnaţi ca Hasman au avut un crier greii de 
7220 gr. va să zică mai mic de cît mediea la femei. 

„Toate aceste fapte arată că nu trebue exagerată importan
ţa capacilătei craniului, nici greutatea, nici volumul crierului în 
apreţiarea inteligentei." 

Un lucru pe care îl trec cu vederea toţi cîţl vorbesc de 
greutatea creeruluî femeesc, ieste că nime nu iea în samă să-1 ra
porteze la greutatea trupului. Şi nemic mai drept şi mai logic 
de cît aceasta; dovadă că chiar o fac cînd e vorba de animale, 
căci alt felia ar ajunge la nişte rezultate de rîs ; aşâ crierul unui 
elefant cîntărea 3000 de gr. pe cînd al lui Cuvier, 1861 ! Cîţi-vâ 
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naturalist! au început a luâ chestiunea pe târîmul acesta: Darwin. 
Descendenţa omului ţi selecţiunea sexuală Tom II pag. 343 zice: 
Creerul bărbatului vorbind absolut iesle mai mare de cît al femeei, 
dar iesle oare mai mai mare relativ cu dimensiunile mai mari 
ale corpului aceluiea? leală un punct asupra cărui după cil 
cred nu sînl dale perfect sigure." 

L'Espece humaine. Qualresfages pag. 298. „In condiţiuni 
egale crierul femeei e puţin mai uşor de cil al bărbatului. Broca 
a arălat că e aţă la toate epocele vieţei. Dar această deosebire 
îmi pare că e cu toiul numai din cauza staturei corpului; căci 
presupunind taliea medie a femeei 100 a bărbatului na fi 109.43 
ţi presupunind greutatea crierului la femee ioo la bărbat va 
fi 109.34.' 

Aşa dar marele Darwin se îndoeşte iear Quatrefages luînd în 
samă taliea găseşte numai o mică deosebire' şi aceasta nu
mai o mică deosebire şi aceasta în folosul nostru, alţii înse 
ca Topinard o găsesc tot în folosul bărbaţilor dar neînsem
nat de mică (1.8 la sută). De mult stăteam la îndoială asu
pra acestei chestiuni; îmi puneam întrebarea de nu cumva a-
ceastă deosebire nu vine din pricina greutate! trupului, care de 
obiceiti e mal mare la bărbat. In sfîrşit cu ocaziea unei intimpi-
nărl, ce am făcut la un articol scris în „Uenisla ştiinţifică" fran 
ceză de Dl. Gr. Delaunay; am observat câ s'ar putea să mă în
credinţez singură de adevărul aceştil chestiuni. Şi în adevăr lu
înd greutatea medie a femeei şi a bărbatului, şi luînd de ase
menea şi greutăţile medii ale crierilor, găsim un rezultat mal 
bun de cît aşi fi dorit. 

După W a g . sau 1.12 pentru 
1262 (cr. fem.) crierului barbă-

tesc luînd ca unitate greu
tatea celui femeesc. 

DupâHusclike .4Si7^ 1^^^=1.119 adecă 1.12 pentru 
1272 (cr. fem.) ^ cr. băr. 

„ „ 1323 (cr. fem.) . „„. . , . „ ., i r . 
După Broca. -757777-—»—c—1.095 adică 1.10 pentru 

1210 (cr. fem.) g r e u t a t e a c r . b ă r . * 

Dacă comparăm greutăţile medii ale trupului şi luăm ca di-
ferinţă numai 8 chilograme de şi unii admit 11 găsim. « 

După media de la 9157 soldaţi americani. 
54.4 (gr. trup. *>&»••)•—^ 1 4 1 

56 (gr. trup. fem.) 
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După media de la 12.740 da bavarezi. 
_65.5Jgr^tmp^băr^__ 1 ^ 
57.5 (gr. trup. fem.) 

După mediea de la 617 anglezi. 
68.8 (gr. trup. fem.) ^ ^ 
60.8 (gr. trup. fem.) 

Vedem deci că bârbaţir au corpul mai greu de cît s'ar 
cuveni pentru crierul lor, sau cu alte cuvinte: femeile relaliv cu 
corpul au creerul mai greu, de cil bărbaţii. Aşâ dar pana la o 
contra dovadă, argumentul cum că femeea are mai puţin creer de 
cil bărbatul, şi că prin urmare e mai puţin inteligentă şi mai pu
ţin aptă de desvollare nu mai are nici o valoare. 

Veitt lămuri încă cîtevâ puncte asupra acestei teze : 
Tot deauna vorbind despre creer am avut In vedere mai 

mult femeea din popor, care cu toată mizeriea şi cu toată băr-
băriea bărbatului nu e mai puţin inteligentă de cît dînsul. Inşi-şi ad
versarii femeilor ne spun, că în Paris de multe ori avocaţii ne 
putînd afla chestiunile lămurit din gura bărbaţilor le zic să tri-
meată pe femei, cari sînt mai inteligente; căci bărbaţii mai des 
de cît femeile sînt tîmpiţl din cauza depravare! şi beţiei. E si
gur că nu Ieste şi nici poate să fie o deosebire de inteligenţă în
tre femeea şi bărbatul din popor; fiind că şi unul şi altul mun
cesc de o potrivă, şi de multe ori munca femeei cere mai multă 
ghibâcie şi totodată e şi mai variată de cît a bărbatului. De 
cîtă iscusinţă n'are nevoe femeea pentru a creşte un copil; 
aşâ bine reu cum îl creşte!! In gospodărie iea are o muncă mult 
mal varieată de cît a bărbatului şi noi ştim că creerul creşte nu 
numai cu cantitatea de mişcare, ci şi cu varietatea acestei mi
şcări, aşâ d. e. un cal produce o forţă mecanică mult mai mare 
decît omul, cu toate acestea are un creer mai mic relativ cu cor
pul, de cît acestea. Femeea din popor pe lîngă că de obiceitl 
munceşte avalma cu bărbatul, se mai precepe încă la o mulţime 
de lucruri pe cari bărbatul nu obişnueşte a le face, aşâ: ţese, 
coase, împleteşte, pregăteşte de obiceitl fruptul, scoate paseri 
şi face mîncare. Pe lîngă acestea în decursul veacurilor, ca mai 
slabă, a trebuit să capete şi să aibă o doză oare care de şiriclic 
pentru a putea prin acesta de multe ori să se apere de forţa bru
tală a bărbatului. 

Se va zice poale că aceasta e femeea incultă şi că nu e 
vorba de iea, ci de cea cultă. Dar ieu cred că trebue de vor
bit de femee în general şi nu de acea mică minoritate, din care 
bărbaţii au făcut o jucărie, şi pe care după ce ş'au format'o după 
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gUstul lor, acuma o defăima şi o tratează de proastă. Aceşti băr
baţi au căutat a avea din femee, o fiinţă care sâ-i desfăteze in 
oarele libere, cu cochetăriile iei, cu apucăturile iei copilăreşti, etc. 
iear femeile au căutat a forma din bărbaţi nişte producători de 
bani, ca*ri să le poată îndestula toate capriţiile. Şi unii şi alţii prin 
selecţiunea naturală au ajuns la culme. 

In adevăr leu găsesc că femeile burgheziei sînt cu totul de
parte de ceea ce ar trebui să fie. Ele defăima munca şi o pri
vesc ca înjositoare; a căuta să placă pentru a putea trăi e nobil, 
a munci e ruşine. Ele nu găsesc nici de cum înjositoare vieaţa 
ce duc, puţină gîndire numai şi ar înţelege cît se înjosesc sin
gure, căutînd numai a plăcea, a-şî lua mereu aerul copilăresc, a 
se alinta, cum zice Românul. Privind schimele şi întorsături
le ce fac, te loveşte desgust şi tot-odatâ jale, gîndind cît de 
mult e degradată fiinţa omenească! 

Nici o dată copacii să nu ne ascundă pădurea, nici o dată să nu 
se hotărască de viitorul a jumătate din omenire de pe o mică 
parte numai. 

„Cum am putea în adevăr să încredinţăm soarta popoarelor 
pe mina unor fiintî a cărora capacitate craniană e cu 10 la sută 
mai mică.u 

Oare se va găsi vr'o femee, în care simţul de demnitate 
omenească n'a fost cu totul tocit, care să nu simtă amărăciune 
şi jale ne spusă, gîndindu-se că aceste sînt ideile ce le are 
despre dînsa, copilul, fratele, bărbatul iei ? 

îmi ieu îndrăzneala de a face o Întrebare cu toate că nu 
mă îngrijesc de loc de acel soitl de emancipare de care vorbeşte 
Dl . Maiorescu. Oare popoarele au căpătat emanciparea lor nu
mai cu cîntariul în mîna?... Oare de am cîntări creerul şi fapte
le bărbaţilor, nu am găsi pe mulţi ne vrednici de a fi emancipaţi ? 

„Abiea ajung azi crierii cei mai desvoltaţi pentru a putea 
conduce o naţiune pe calea progresului şi a prosperităţel naţiona
l e — C u toate acestea vai de naţiunea, ce o conduc aceşti crieri 
aşâ de desvoltaţi şi nu se conduce iea singură. Fiind că de o-
biceiti cei mai mulţi lucrează pentru prosperitatea lor materiala 
şi nu pentru a naţiune!. Ieată Angliea, care să crede cea mai 
prosperă şi cu toate acestea naţiea e aşâ de flămîndâ!!! Dar 
în Rusiea s'ar putea petrece lucruri mai îngrozitoare, dacă ar 
conduce-o femeile, de cît acuma cînd o conduc bărbaţii ? ! 

Voiu mai repeta încă că ocupîndu-mâ de femeea din popor, 
nu mă abat nici de cum de la chestiune. Aceasta o fac bâzîndu-
mă încă şi pe observaţiile lui lacoby : E ştiut că clasele culte 
se stîng foarte degrabă, rar se întâmplă de durează două trei ge
neraţii. Şi prin cine sînt iele înlocuite ? Prin fiii poporului sau 
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ai acelei mici burghezii, la care luxul şi vieaţa trîndavâ sau o 
prea mare munca intelectuala nu a slăbit cu desâvîrşire pe băr
bat sau pe femee. 

Parisul n'a produs un Victor ttugo, iei a venit de departe; 
şi cîţl alţii.... Să nu mergem aşâ departe şi să privim la noi în 
ţară, aşâ în oraşele mari mai toţi oamenii inteligenţi nu sînt lo
calnici, nu sînt fii al acelei clase ce neam de neam a crescut pe 
catifea şi au mers la Paris cu scop de a învăţa, iear în realitate 
de a petrece ; sînt mai toţi născuţi la ţară, rar ai ţăranului, căci 
aî acestuia n'au cu ce să se desvolte, ci a preutulul sau ai das-1 

calului, carii de multe ori sînt fii al poporului şi duc vieaţâ cam 
ca şi ţeranil. 

Un Conta n'a produs laşul, nici Bucureştii, ci Ghindăoanid 
Din nefericire puţini din aceşti oameni lasă urmaşi şi dacă lasă, rai* 
au puterea şi inteligenţa părinţilor. Ieatâ un geniu ca al lui Conta 
s'a stîns. 

Aşâ dar de ce să nu ne ocupăm de femea din popor care a« 
vînd mijloace ar putea da femei tot atît de capabile ca şi 
bărbaţii ? 

Acestea toate sînt adevărate pentru cazul, cînd chiar ar fi 
dovedit că femeea clasei culte e mai puţin inteligentă. Dar am arătat 
că aceasta nu e dovedit de vreme ce cel mai puternic argument a * 
dus de Dl. Maiorescu adecă că greutatea mijlocie a crierului barba 
tulul e mai mare n'are valoare şi de vreme ce am dovedit că greuta
tea creeruluî bărbătesc e mai mică ţinînd samă de greutatea trupului* 

Dacă femeea cultă de azi are alte ocupaţii, alte idealuri, 
de cît cele ce ar trebui şi cari ar fi folositoare societate!, aceasta 
nu însamnă că nu e inteligenta, ci că educaţiea ce i s'a dat a 
fost rea, şi e prea natural că ceea ce s'a semănat aceea să resară. 

Puţini sînt bărbaţii cari se ocupă de ştiinţa din plăcere, cel 
mai mulţi o privesc ca un meşteşug pentru a putea trăi, a cui e 
vina dacă femeei i s'atl dat alt mijloc pentru a trăi? 

Că femeea clasei culte e capabilă de desvoltare şi că nu e 
mai puţin inteligentă de cît bărbatul au dovedit'o în destul fetele 
ruşte : multe din iele pentru a se instrui au părăsit casa părin-' 
ţascâ, au părăsit luxul, şi au trăit de multe ori în mizerie cu 
puţinele lecţii ce puteau căpăta, şi aşâ felhl urmau cursul vre 
unei facultăţi. 

Chestiunea creeruluî e încă o urmă de prejudiţiile vechi. 
Nu e mult de cînd se credea că femeea n'are suflet. Civilizaţiea 
Indiană cît şi religiunea creştină aducea ca dovadă de inferiori
tatea femeei, faptul că în actul reproducere! femeea, n'ar fi alta 
de cît un cîmp unde se aruncă semînţa, iea ierâ proprietatea bărba
tului, menită să facă copii; îndată ce e stearpă e dată afară, ca 
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un lucru netrebuitoritt. Acuma înse, cînd ştiinţa a arătat falsi
tatea acestei idei nime nu o mai scoate la iveala. 

Sperez că tot asemenea va fi şi cu chestiunea crierului, 
care după mine e dovedită ca falşă de vreme ce cîniariul ne a-
rală că relativ cu trupul iei femeea are crierul mai grea de cît 
bărbatul, şi aştept cu nerăbdare respunml unui om ca Dl. Maio-
vescu, că am dreptate; iear de nu dovadă că premisele mele sînt 
falşe şi prin urmare şi concluziea. 

Soflea Nădejde. 

JL>OI X*i*i e ter i i . 
(Anecdofă Populară). 

Intr'o noapte odinioară doî prieteni s'a 'ntîmplat 
Unul cam în patru iţe, altul bine afumat 
De la crîşmă să pornească înspre casă la culcat. 
Deci ieşind din crîşm' afară şi spre ceriti in sus câtînd 
„—Uite luna" zise unul, înse altul respunzînd 
„—Las la dracu, 'i zise, uitej ieţl de samă cată bine 
„ Asta-I lună, frate ? ! . Iî soare, vai de lume! Vai de tine ! . . , 
„Să te treci aşa degrabă, să te 'mbeţî, păcat, ruşine . . 
„Să nu poţi măcar cunoaşte care-î lună, care-î soare 
„Te călişi curat de-a bine, maî frăţicâ, frâţioare . . . . 
„—Taclcâ-î luna, măi creştine. Ce vorbeşti tu, n'are a face . . . 
„—Ba-î chiar soare ca toţi sorit . . . Te poftesc mă lasă 'n pace. 
„Luna-î lună, soare-x soare Şi sfîrşeşte, taci din gură 
„Căcî ieşti b a t . . . . Ir soare, uite, ce ferbinte-i, ce căldură! . . 
„Nici nu simţi acum pesemne! Bre dar groznic, te'mbătaşî 
„Te-aî cîrpit de tot sermane! Eşti bicisnic pătimaşi! . . 
„Dar te uită icî la mine, cum păşesc de drept. He, hei! . . 
„Sînt bărbat odată, zdravîn, iar tu pace . . . turtă, c le i ! ! . 
„Dar acesta! soare, soare! . . Uite, 'i soare, na! să ş t i i . . . . 
„Ce maî zici acum ? 

„—Nemica. Zici că treaz Ieşti, bine, fii! 
„Dar ieu luna văd că este, căcî o văd destul de bine.... 
„—Ba ieu văd curat că-î soare, după cum te văd pe tine. 
„ Ba-I chiar lună!... 

62 
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—Ba-'l chiar soare nici nu poate lună fi... 
„—Lunâ'i. 

„—Soare, ce tot lună?!... Soare nu mallehăi.! 

Tot aşa zicînd într'una, unul soare altul lună, 
Intîlnesc un om în cale şi-1 poftesc ca să le spună, 
Dacâ-i lună orî îl soare; înse omul ascultînd 
Şi privind puţin la dînşii le respunsecam zimbind: 
„—Mă iertaţi. Pe-aceste locuri, n'am venit de cît de-o zi 
„Şi mă credeţi, soare, lună, încă nu ştiu ce va fi. 

Th. JD. Speranţă. 

Educaţiunea intelectuală morală şi fizică 
după II. Spencer. 

('Urmare) 

Ieste adevărat că la oamenii, cari n'au avut o vieaţă cum 
se cade, senzaţiunile pot înşelă. Oamenii cari, ani Întregi, au trăit 
închişi, cari şi-au exercitat mult creerul şi mai de loc trupul, cari 
au mîncat după arătările ceasornicului, iear nu după ale stoma-
hulul, pot fi înşelaţi prin senzaţiunl bolnăvicioase; dar starea lor 
ieste pricinuită din călcarea poruncilor date de senzaţiunl. Dacă 
ar fi ascultat din copilărie de ceea ce-am numi conştiinţa fizică, 
atunci aceasta ar fi remas un sfătuitorii! credincios. 

Intre senzaţiunile ce slujesc a ne conduce, sînt şi senzaţiu
nile de cald şi de frig; şi un feliu de îmbrăcăminte care nu ţinea 
samă de senzaţiunile copilului, trebue privit ca vătămătorii!. Ideea 
că trebue să ne întărim şi deprindem trupul cu frigul ieste foarte 
greşită. Din această deprindere urmează adesa că mulţi copil mor, 
sau cel puţin sînt pătimaşi. Oamenii bogaţi văd cum copii ţerani-
lor se joacă pe-afară aproape gol, şi văzînd că oamenii de la 
ţară sînt sănătoşi îşi închipue, câ-s aşâ din pricina îmbrăcămin
tei subţiri şi poartă aşâ şi pe copiii lor. Uită că copiii de la ţară 
trăesc în aer curat, se joacă toată ziua şi n'au trupul stricat prin 
muncă intelectuală mai pe sus de puterile lor. Nu din pricină că 
umblă neîmbrăcaţî sînt sănătoşi, ci sînt sănătoşi măcar că nu se 
îmbracă cum ar trebui. Pierderea de căldura le strică înse.— 

Ieste ştiut că dacă cine-va sufere de frig şi din pricina unei 
constituţii puternice nu se înbolnăveşte, tot nu creşte, nu se des-



volta cît ar trebui. Acest adevăr se poate constata la animale ca 
şi la oameni. Yoneyii din insulele Shetlande sufăr mai mult frig de 
cît caii din sudul Angliei, dar sînt pitici. Oile din munţii Scoţiei, 
sînt închircite în asemănare cu cele din Angliea. In ţerile polare 
oamenii sînt scurţi, etc . . 

Ştiinţa expKcâ această închircire prin pierderea câldureî, 
dovedind că toate celelalte împrejurări fiind aceleaşi, urmează nu
mai de cît acest efect. Căci, cum s'a zis, pentru a înlocui pierde
rea de căldură trebue să se oxideze nişte substanţe, care alt felitt 
ar sluji la hrânirea trupului. Cu cît pierderea de căldură e maî 
mare cu atîta trebuesc arse mal multe substanţe. Dar puterea 
Organelor mistuirei are margini. Prin urmare, cînd au de pregă
tit mari cîtiml de materiale pentru a ţinea temperatura trupului la 
gradul cuvenit, nu pot pregăti de cît puţine pentru a-1 hrăni. Prin 
urmare trupul remîne mic, sau de proastă calitate, sau şi mic şi 
prost tot o-dată, 

De aice se înţelege însemnătatea straelor. După cum zi
ce Liebig: „Veşmîntul ieste pentru noi. . . equivalent cu o 
cîtime de hrană" Micşurînd pierderea căldurei, micşurează ne-
voea de hrană pentru a ţinea temperatura. Se ştie ca animalele 
ţinute in grajdiurl calde se ţin în stare bună cu mal puţină hrană. 
Dacă sufăr frigul, îl sufăr pierzînd din grăsime, din muşchi, după 
întâmplări. 

Adevărul ştiinţific, astfeliii dovedit prin etnologie şi cu
noscut de agricultori, se aplică la copil cu îndoită putere. Cu cît 
sînt mal micî şi cu cît cresc mai răpede cu atîta li se face 
mai mare reu prin pierderea căldurei. In Franţiea, copil mor 
adesa pentru câ-I duc prin frig pentru a-i înscrie la primă
rie în registre. Quetelet a arătat că în Belgiea, mor de două ori 
pe atîţia copil în iamiar de cît în iulie. In Rusiea mor foarte 
mulţi copiii. (Dar la noi, ce efect va fi avînd botezarea în apă 
rece la besericâ, asupra copiilor ţeranilor?! Mi se pare că d-nil 
Doctori ar trebui să caute de nu pricinueşte această botezare 
mulţime de morţi, de nu cum va spălîndu-i de păcatul lui Adam, 
nu-i spală şi de păcatele ce ierau să facă în vieaţâ, omorîndu-i. 
Nota Traduc). Ieste ştiut că la copil pierderea de căldură chiar 
în condiţiunile obişnuite ieste mai mare îndoit, cît a celor în 
vrîstă. 

Vedeţi ce nebunie ieste a îmbrăca uşor pe copil. Care pă
rinte ajuns la vrîsta coaptă şi ne avînd alta trebuinţa fiziologică 
de cît de a înlocui în fie care zi ţesăturile, şi pierzînd căldura 
mai încet de cît copilul, ar crede folositorii! a îmbla cu picioa
rele goale, cu braţele goale şi cu gîtul gol? Cu toate acestea 
sileşte pe copil să îmbie aşâ, să facă o cheltuială de care se 
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fereşte pe sine! Să-şl amintească că fie care dram de substanţă 
hrănitoare cheltuită fără folos pentru păstrarea temperaturel tru
pului, ieste luat de la h'rănirea organelor şi că dacă va scăpa 
poate de gutunarurl, de congestii şi de alte boale, va ajunge 
la o desvoltare mai rea de cît se putea. 

Aşâ dar nu trebue să ne îmbrăcăm tot deauna într'un fe
lia, dar să ne îmbrăcăm aşâ că să nu simţim frig cîlu-şi de pu
ţin. Această regulă dată de Dr. Combes ieste primită de toţi 
oamenii de ştiinţă. Toţi oamenii competenţi zic că obiceiul de 
a suferi frigul ieste „un obiceiu vălămăloriua, care ar trebui de 
lepădat. 

Ieste trist de a vede cum mamele vatâmâ sănătatea copiilor, 
pentru a se supune unei mode negreşit. Destul de reu că se 
supun iele la toate nebuniile închipuite de france]!; dar ieste un 
lucru peste măsură de nesocotit câ-şl îmbracă copiii după Je pe
tit courrier dex dames". Aste pricinuesc boale, li se opreşte cre
şterea şi li se slăbeşte constituţiea, nu-i rar să li se aducă şi moar
tea şi toate acestea pentru a urma modele franţuzeşti!! Apoi 
îmbracă copiii cu strae frumoase şi soumpe şi le poronceşte sft 
nu le tăvălească. „Scoală-te îţi tăvăleşte jacheta cea nouă" strigă 
mama la copilul, „care se dădea de a dura pe jos." „Vină înnapoi 
îţi împlî de ternă colţunil* strigă dădaca la băetul care se apu
case să se sue la deal de a dreptul prin ternă şi bulgări. îmbra
că reu copiii şi măcar nu-i lasă să facă eserciţiî. 

Mii de fiinţl omeneşti sînt osîndite pe fie care an la neno
rocire, numai pentru a urma model, cînd nu-s jertfiţi deşărtăciu* 
nel mamelor! 

Prin urmare straele să nu fie aşâ de groase în cât să prici-
nueascâ căldură înăduşitoare, dar să apere în totul de frig; în 
loc să fie de bumbac, de pânză, etc. să fie mai bine dintr'o sto
fă tare de lână, care să apere de frig şi să nu se rupă uşor, iar 
coloarea să fie aşâ ca să nu se tăvălească degrabă. 

Pentru băeţl s'a admis nevoea de eserciţiu trupesc, numai 
la noi nu se prea îngrijesc de asemenea lucruri. Cu totul alt-feliă 
se petrec lucrurile cu fetele. Spencer spune că a avut ocazia de 
a observa un pensionat de fete şi unul de bâeţî vecine cu dînsul. 
La scoală de bâeţî, mai toată grădina iera prefăcuta în loc pen
tru jocuri, cu toate cele trebuitoare pentru gimnastică. In toate 
zilele înainte de prînz, apoi la unsprezece ceasuri, la amează, 
sara după lecţie Ierâ asurzita vecinătatea de strigătele bâeţilor, 
cari se jucau. Cît stau afară ochii şi urechile arătau ori cui că-s 
plini de de bucurie că se află în acea stare de activitate plăcu
tă care face să bată pulsul mai tare şi asigură prin această func
ţionarea sănătoasă a tuturor organelor. Cît de deosebita iera pri-
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veliştea de la scoală de fete! Nici nu se ştiea că ieste_ alăturea un 
pensionat. Gradina tot aşa de mare ca şi cea de la scoală de 
băeţl ierk cu alee pentru primblare, dar nemic pentru jocuri! 
In timp de cinci luni nu se auzi un rîset sau un strigăt. Une
ori se vedeau domnişoare primblîndu-se prin alee cu cărţile în 
mînâ. Numai odată a văzut o copilă fugărind pe alta prin grădină 

Pentru ce această deosebire? Oare constituţiea unei fete se 
deosebeşte aşa de mult de a unui băet în cît fata să n'aibâ ne-
voe de esereiţiî? Oare fetele n'au gust pentru asemenea jocuri 
zgomotoase? Să vede că acei însărcinaţi cu creşterea fetelor îşi 
închipue că nu-i de dorit să le facă puternice şi sănătoase, în-
cbipuindu-şi că prin aceasta le-ar face să saniene a ţerance. Se 
vede că idealul de femee, după dînşii, ieste nedespărţit de slă-
băciune şi sfiială. Nu ne aşteptăm să mărturisască cine-va că 
aşa gîndeşte, dar ni se pare că idealul guvernantelor ieste ace
sta. Dacă cred înse că şi bărbaţii au tot aceeaşi idee de per-
fecţiea femeească, seînşală. 

„Prin urmare să lăsăm fetele să alerge ca nişte nebune şi 
să crească zbănţuindu-se şi bâtîndu-se ca băeţii," va zice un a-
părătoriu al obiceiurilor. In „stabilimentele de educaţie pentru 
domnişoare" ni s'ă spus că jocurile zgomotoase, ca ale bâeţilor, 
se privesc ca obrăznicii şi sînt oprite, noi credem că de frică să 
nu capete domnişoarele obiceiuri nepotrivite pentru o femee»cum 
se cade. Temerea ieste neîntemeeată; oare bâeţiî, măcar că s'ail 
jucat şi au făcut gimnastica, nu pot să se poarte cum se cuvine, 
cînd ajung mari? Ieste de crezut că fetele crescute cum dorim 
noi s'ar apuca de mers într'un picior prin saloane, ori s'ar da 
peste cap ? Sîntem deplin încredinţaţi că nu. 

Aice trebue să arătăm ideea noastră despre gimnastică, 
gimnastica ieste un exerciţiu artificial, ne firesc şi nu poate e-
xercitâ armonic tot trupul. Apoi gimnastica nu pricinueşte plă
cere şi exerciţiul fără plăcere nu ieste destul de folositoritt. Plă
cerea singură întăreşte trupul. Luaţi sama ce efect pricinueşte 
asupra unui bolnav o veste buna sau venirea unui prieten! Luaţi 
sama cum sfătuesc doctorii pe oamenii slăbănogi să caute a trăî 
în societăţi plăcute! Aduceţi-vă aminte de folosul ce aduce schim
barea locului! Fericirea ieste foarte întăritoare. Grăbind bătăi
le pulsului, uşurează îndeplinirea celorlalte funcţiuni; şi tinde a 
ne face mai sănătoşi de cît ieram sau a ne însănătoşa dacă 
ieram bolnavi. Din această pricină jocurile sînt mult mai folo
sitoare de cît gimnastica. Prin urmare nici pe fete, nici pe bâeţî nu 
trebue sâ-I oprim de la jocurile la cari îl împing gusturile lor 
fireşti. 

Ne remîne încă un punct de cercetat, punt care cere poate 
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mai multă judecată de cît cele de cari am vorbit. Mulţi susţin 
.că în clasele culte tinerii şi acei ce ajung în vrîstâ coaptă nu-s 
nici aşâ de mari, nici aşâ de puternici ca părinţii lor. Auzind 
această părere crezusem că ieste greşita, dar luînd bine sama 
am văzut că în adevăr în clasele culte mai nici o dată n'ajung 
copiii pe părinţi. Doctorii zic că oamenii de acuma n'ar putea 
suferi luările de sînge ce sufereau cei vechi. Pleşuviea înnainte 
de vreme ieste mai deasă de cît înnainte, dinţii cad mai de tim
puriu, etc... Oamenii din veacul trecut, cu vieaţa desfrînată ce 
aveau, puteau suferi osteneli, cum nu pot suferi oamenii mai cum
pătaţi din vremile noastre. Deşi beau vîrtos şi mîncau la ceasuri 
neregulate, deşi trâeau în case reu aerate, şi nu se Îngrijeau mult 
de curâţânie, părinţii noştri puteau munci cu mintea şi cu trupul 
mai mult de cît noi. Şi generaţiea viitoare ni se pare că va fi 
şi mai slabă încă. 

Ce însamnă aceasta ? Oare hrana prea îmblelşugatâ de mai 
înnainte ierâ mai puţin stricătoare de cît aceasta de acuma neîn
destulătoare ? Oare hainele prea subţiri să fie de vină ? Jocurile 
zgomotoase ale tinerime!, părăsite sub cuvînt de lipsă de eleganţă, 
să fie pricina? De bună samă toate aceste pricini au partea lor, 
dar mai puternică de cît toate pare a fi muncă intelectuală 
prea mare. 

Trebuinţile vieţel de acuma silesc pe oamenii în vrîstă să 
muncească mai greu de cît altă dată ; pentru a face pe tineri în 
stare a putea lupta cu folos îl supunem la o muncă intelectuală 
ieară-şi mai mare de cît înnainte, Reul ieste îndoit. Părinţii 
slăbiţi prin muuca necumpănită fac copil slabi şi aceşti copii sînt 
siliţi să muncească cu mintea mai mult de cît muncise părinţii 
în tinereţele lor. 

Mergeţi unde voiţi şi vi se va vorbi de copil şi de tineri, 
băeţi şi fete cu sănătatea stricată din pricina învăţăturei. Unuia 
i-a hotărît doctorul să şadă la ţară pentru a-şi întări trupul prea 
slăbit; altul a căpătat o congestie cronică la creer; altul are 
nişte friguri din pricina aţiţărel pricinuită din pricina şcoâlel; 
aiurea veţi afla că un tînâr a trebuit să părăsască învăţătura şi 
că acuma după ce a început'o din nou, leşină adesa in clas. 
Aceste fapte nu-s numai închipuiri. Boala ajunge moştenită cu
noaştem o damă crescuţi în o şcoală din Scoţiea în care nici nu 
mînca de ajuns nici nu ierâ. îmbrăcată destul şi care avea a-
meţală demineaţa în tot timpul vieţeî, copiii iei au moştenit a-
ceastă slăbăciune de creer şi nu pot să sufără fără dureri de cap 
şi fără ameţeli chiar o muncă intelectuală potrivită. 

Dar cîte stricări de sănătate pricinuite prin muncă intelec
tuală prea mare se întîmplă cu încetul şi nu se bagă în samă. 
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Dacă oamenii în vrîstâ sufăr din pricina muncei prea mari 
cu mintea, cu cît mai mult nu vor suferi copiii, cari nu-s în sta
re să muncească cît dînşil! 

Cînd ne gîndim la disciplina fără de milă din şcoli, nu 
găsim lucru de mierat, că pricinueşte atîtea rele, ci că nu pricinu-
eşte mult mai multe. Iohn Forbes a arătat că în şcolele de fete 
din Angliea se munceşte 13 ceasuri pe zi şi că într'un pensionat 
cu 40 de eleve, nu iera una care să nu fie mai mult sau mai puţin 
stoicată la trup. 

Intr'o scoală unde se pregătesc profesori, elevii muncesc pană 
la 13 ceasuri pe zi şi alţii şi mai mult, căci programele sînt în
cărcate şi profesorii interesaţi a trece examene cu elevii. Şi ce 
urmări are această muncă nesocotită?—Tinerii veneau rumeni 
şi peste puţin timp se îngălbeneau. Boalele sînt foarte dese ; 
lipsa de gust de mîncare şi nemistuirea foarte obişnuita. Diareea 
aşâ de răspîndită în cît une ori a treea parte din elevi pătimesc 
de dînsa. Mai toţi sufăr de dureri de cap, pe unii îi ţine dure
rea zile sau chiar luni întregi. Unii nici nu mai pot urmă cu 
şcoala şi sînt nevoiţi să o părăsascâ. 

Aşâ ieste vieaţa într' o şcoală model, întemeeată şi privi-
ghiată de oamenii cei mai luminaţi ai veacului nostru! Asprimea 
examenelor, timpul prea scurt ce se dă pentru pregătire, silesc 
pe elevi sâ-şî strice sănătatea şi dacă se îngădue asemenea stare 
de lucruri, se dă dovadă dacă nu de cruzime, cel puţin de o 
ignoranţă întristătoare. 

Lucru ciudat, cei mai mulţi părinţi înţeleg primejdiea unei 
culturi pripite a copiilor şi nu vroesc să înţeleagă că ieste tot 
aşâ şi cu tinerimea! Un profesor de fiziologie zicea că copilul 
lui nu va luâ nici o lecţie înnainte de opt anî.-—O desvoltare 
pripita, o grâmâdire nesocotită de materii strică tot viitoriul unui om. 

Dacă cine-va cheltueşte multă putere într'o parte, nu-1 re-
mîne pentru altele, putere din nemica nu se face. Dacă un tî-
năr munceşte mult cu creerul, sîngele care-i vine la creerl ieste 
pierdut pentru creşterea trupului şi dacă munca ieste foarte mare, 
chiar creerul se strică. Creerul care în copilărie ieste destul de 
mare, se va organiza, se va perfecţiona în structură, dacă 
copilul va munci cu mintea; dar prin aceasta se va opri 
creşterea şi nu va ajunge cum iera să ajungă de mare şi de pu
ternic. Aşâ se explică de ce tineri cari întreceau pe cei de o 
vrîstă cu dinţii, retnia mai apoi în urmă şi dau de minciună a-
fleptările profesorilor şi ale părinţilor. 

(va urma). I. Nădejde. 
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Ce ştim despre lume? 
(Sfirşiî). 

Ne remîne o chestie de adîncit, căet fără aceasta 
am lăsa neatinsă o parte foarte însemnată din pro
blema lumei. 

Numai în treacăt am arătat într'un număr trecut 
ce credem despre spirit şi despre materie. Acuma în
se voiţi luă chestiea maî pe larg şi mai adînc. 

Toate fenomenele fizice se pot reduce la materie în 
mişcare, am dovedit că afară de materie şi de spaţiu 
nu poate să maî existe cevâ. Dar materiea însă-şi se 
poate reduce pană la părticele de eter foarte mici şi 
în mişcare veşnică. Aşâ numitele elemente [Aurul, ar
gintul, oxigenul, etc.) sînt formate din atome, cari nu-s 
de cît grupe sau sisteme de părticele de eter. Aşă dar 
materiea poate fi privită ca compusă din părticele ase
menea cari sînt întinse, impenetrabile şi în mişcare.— 
Prin urmare ştiinţa ne arată că trebue să ne închipu
im un spaţiu nemărginit în care se află părticele întin
să şi impenetrabile şi veşnic în mişcare. La această în
chipuire ne duce fizica şi chimiea. 

Cercetările asupra spirituluY, pe de altă parte ne 
arată că trebue să ni-1 închipuim ca compus din o 
stare de conştiinţă foarte simplă repetată şi combinată 
cu sine însă-şi în chipurile cele mai feliurite. Pentru 
a lămuri acest punct voiţi arăta cum ajunge Spencer la 
acest rezultat în vPrincipes t'epsychologie". 

Mai întăiti iea starea de conştiinţă numiţii sunet 
muzical, care ni se pare prin observare internă a fi sim
plă. Să presupunem o roată cu dinţi, care s'ar mişca 
aşâ ca să lovească cu fiecare dinte într'o limbuşoară de 
metal; dacă s'ar mişca aşâ ca să pricinuească mai pu
ţin de 16 lovituri pe secundă, am simţî despărţite cele 
16 zgomote. Dacă înse roata ar pricinuî 1 6 , sau maî 
mult de 16 lovituri pe secundă, atunci am simţi o sin
gură stare de conştiinţă care ni s'ar părea simplă, de
şi ar fi compusă din 16 sau mai multe urmîndu-se re-
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gulat una după alta. Cu cît numărul loviturilor pe 
secundă va creşte, sunetul ce vom simţi va fi maî ascu
ţit şi de la o vreme nu vor maî putea să ne pricinueaseă 
vre o senzaţiune.—Timbrul sunetelor muzicale se expli
că ieară-şî prin combinarea unei serii de loviturî cu 
alte seriî mai slabe, dar formate din loviturî maî gră
bite. Ieată dar o dovadă că stărî de conştiinţă, cari ni 
se pare simple, pot fi formate prin repetarea şi com
binarea feliurită aaceleea-şî stărî de conştiinţă elementară. 

Tot astfeliti se petrece lucrul şi cu senzaţiunile lu
minoase: De sigur starea de conştiinţă numită coloarea 
roşă constă din un număr de stărî de conştiinţă foarte 
mare şi dacă numărul acelor stărî de conştiinţă se în
mulţeşte senzaţiunea se schimbă şi avem starea de con
ştiinţă numită 'portocaliu', galbănv, etc... Aşa putem să 
ne închipuim toate stările de conştiinţă aduse la un 
singur element, şi după cum materia se reduce la păr
ticelele de eter, tot aşa, spiritul şi la acea stare elemen
tară de conştinţă. Fără a întrâ aice în amărunte cari 
dovedesc, că numaî de cît trebue să primim această 
părere a lui Spencer, voiţi arăta numaî că aşă se poa
te înţelege evoluţiea spiritului în seria animală. 

Acuma ne punem întrebarea, dacă părticelele ma
teriale sînt acele cari au aceste stărî de conştiinţă, a-
decă dacă trebue să ne închipuim că acele părticele în
tinse, impenetrabile şi în mişcare au însuşirea de a avea 
stărî de conştiinţă, cînd sînt puse în mişcare înti-'un 
chip anumit; orî dacă trebue să admitem, că în spaţiu 
se maî află pe lîngă materie încă o substanţă, care să 
fie substratul fenomenelor psihice (sufleteşti), aşâ cum 
materiea ieste al celor fizice? 

Ne-am pus aşa dară întrebarea dacă ieste pe lîn
gă materie, încă şi acel ce numit spirit. 

înainte de toate trebue să fie bine lămurit, că tot 
nu înţelegem nicî cînd zicem că materia simte, etc, nicî 
cînd zicem că spiritul simte. Cum se poate să simtă şi 
să cugete o părticică materială, o atomă de eter, nu în-
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ţelegem şi nicî nu vom înţelege vre o dată. Cum cu-
getă substanţa numită spirit, înţelegem tot atît de puţin. 

Să vedem dacă se pot aduce oare cari dovezi, ca
ri să ne silească a admite existenţa spiritului şi dacă ne 
vom vedea siliţi vom admite existenţa lui şi deşi nu 
înţelegem, dar vom crede că cugetă, etc; de nu, vom 
crede că materiea are şi această însuşire. 

Ce zic spiritualiştii ? 
Fenomenele fizice sînt aşă de deosebite de cele 

psihice, în cît nu putem să le credem pricinuite de a-
ceea-şî substanţă, adecă de materie.—Pentru a lămuri 
această dovadă, să luăm un exemplu: In lumea din a-
fară ieste un clopot, cineva poartă limba de loveşte în 
usna clopotului, în noî se produce sensaţiunea numită 
sunet. Să privim lucrul mai de aproape. Moleculele c lo-
potului vibrau şi puneau în vibrare moleculele aerului, 
aceste molecule puneau pe altele în mişcare, e t c . pa
nă ce şi aerul din urechile noastre a ajuns să vibreze 
apoi aceste vibrări s'au comunicat capetelor nervului 
auzului în urechea internă. Din această pricină s'a 
produs un feliti de mişcare în nerv şi s'a întins pană 
la coaja cenuşie a creeruluî în care după cum arată 
fiziologiea a trebuit să se producă iară-şi un feliti de 
vibrare, de mişcare, a părticelelor materiale. Pana aice 
am avut a face numai cu materie în mişcare; aici de' 
o dată se îmfăţoşază ceva eu totul deosebit senzaţiunea de 
sunet! Ce asemănare este între materiea în mişcare şi 
senzaţiune ? — De sigur nicî una. Prin urmare, zic spi
ritualiştii, ieată o dovadă, că trebue să închipuim o sub
stanţă deosebită, care sub influenţă mişcăreî materiei 
capătă senzaţiuni, acea substanţă o numim spirit. 

Noi atragem luarea aminte a cetitoriuluî, întăiu asu
pra faptului că fenomenele psihice se observează pe altă ca
le, prin alte instrumente de cît fenomenele fizice şi că deo
sebire între cele două feliurî de fenomene poate să fie pri
cinuită tocmai din această cauză. Să luăm un exem
plu: Să fie într'o cameră un om, să fie în doi păreţi as 



— 891 — 

acelei camere nişte borte, în una sa fie o linte bicon-
cavă de cristal albastru şi în alta o linte biconvexă de 
cristal roş, etc. Dacă am privi, oare, la om prin ace
ste linţî l'am vedea tot într'un feliu ? De sigur că nu. 
A m fi oare în drept a zice că sînt doi oameni deosebiţi? 
De sigur că nu, căci am privit prin instrumente deo
sebite şi cu tot dreptul trebue să stăm la cumpene, de 
nu cumva deosebirea nu vine de la dînsele. Aşa dar spi
ritualiştii nu aii din dovada dată maî sus nici un fo
los; ar fi nelogic a trage dintr'însa vre-un folos pentru 
teoriea lor sau pentru cea materialistă. 

Altă dovadă maî aduc spiritualiştii întocmindu-se pe 
faptul că leul, subiectul tuturor actelor psihice se ara
tă ca unul singur, ca unic, pe cînd materiea din coaja 
cenuşie a creeruluî se arată că constînd din mulţime 
de bilioane de părticele. Cum s'ar putea explica, zic iei, 
unitatea ieuluî, dacă am admite că materiea cenuşie are 
stările de conştiinţă ce compun spiritul ? N'ar fi maî 
logic a admite că ieste o substanţă unică, asupra căriea 
lucrează părticelele materiale şi produc prin urmare 
într'însa toate stările de conştiinţă ? Nu s'ar înţelege a-
tuncî unitatea ieuluî ? 

La această dovadă respundem, că, cum admit spi
ritualiştii că ieste spiritul o substanţă unică în care se 
petrec fenomenele psihice, aşâ putem admite şi noi că 
o părticică materială ieste ca un feliti de centru la ca
re se comunică toate mişcările din coaja cenuşie şi în 
care au loc prin urmare toate actele psihice; ori că maî 
multe părticele materiale formează o grupă la care se 
comunică toate mişcările şi prin urmare toate stările 
de conştiinţă. Această din urmă presupunere se asamănă cu 
ipoteza materialistă propusă de Conta în teoria fatalismu
lu i . Aşa că nu vedem ce folos pot trage spiritualiştii din 
^nitatea ieuluî. 

Maî aduc ca dovadă permanenţa leului, adecă fap
tul că acela-şî leu se cunoaşte că a avut stărî de con
ştiinţă zece ani în urmă şi acuma. Cum se împacă a-
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ceasta statornicie a leului cu faptul cunoscut, că cree-
rul se reînoeste cu desăvârşire într'o lună de zile ? Nu 
trebue oare să admitem că există în noi spiritul, care 
nefiind supuse legilor materiei stă neschimbat şi prin 
urmare cu tot dreptul se recunoaşte ca subiect al acte
lor sale de zeci de ani în urmă. 

La această dovadă respundem, că creerul se schim
bă pe încetul, că forma şi organizarea se păstrează şi 
că atomele cari ieti locul celor vechi nu se deosebesc 
în nemica de acestea şi dacă creerul trecut avea schim
bări în organizaţie, etc. se păstrează, pentru că atomele 
nouă ieu locul celor vechi. Prin urmare şi permanenţa 
Ieuluîf nu aduce nici o dovadă pentru existenţa spiritului. 

De acest feliu sînt dovezile spiritualiştilor şi le-am 
adus pe cele maî puternice. Acuma ne remîne 'să a-
rătăm vre o dovadă, care să ne facă să ne hotărîm în
tre amîndouă teoriile sau ipotezele, dacă vroiţi. 

A zice că ceva ieste în spaţiu, cu existenţă deose
bită însamnă că acel ceva ocupă un loc în spaţiu. Prin 
urmare tot ce există trebue să fie întins. 

Tot ce ieste întins trebue să fie sau penetrabil sau 
nepenetrabil. Ceea ce ieste intins şi penetrabil ieste 
spaţiul, ceea ce ieste întins şi nepenetrabil ieste mate
ria. Prin urmare nu ieste de cît spaţiu şi materie. Deci 
trebue să admitem că materiea ieste cauza şi a fenome-
nilor psihice, că acestea se petrec într'însa. Deci ca 
rezultat zicem: In spaţiu există im ce întins, impe
netrabil, veşnic în mişcare, fără început şi fără sfî^şit 
în stare a simţi, acest ce ni se arată ca materie privit 
prin observaţiei lumex din afară şi ca spirit prin cea nă-
untrir.ă. Ca adaos voiţi maî zice că legea evoluţiei spi
ritului, fiind în totul aceea-şî cu legea evoluţiei sistemu
lui nervos, la ori ce fenomen fizic, din creer corespunzînd 
în spirit o schimbare, e tc . vedem adevărul rezultatului de 
maî sus. 

Acuma putem întră şi maî adînc în chestie. A m 
văzut că lucrurile nu-s aşâ cum ni se arătă nouă, că 
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de exemplu lucrurile nu-s roşe, verzi, e tc , că sunetele 
nu există în lumea din afară, că sub formele cele 
mai deosebite ale fenomenelor, găsim materie în mi
şcare. Acuma vine îrtrebarea foarte firească, dacă ceea 
ce ieste, ieste chiar aşa cum ni se pare nouă, dacă ie
ste în lumea din afară spaţiul, întindere, impenetrabili
tatea, mişcarea. Nu-s toate acestea tot nişte senzaţiunl ale 
noastre proeictate în lumea din afară, ca şi colorile pe 
cari oamenii necunoscătorî le închipue ca existînd ? 
Cînd zicem că zahărul este dulce, atribuim zahărului 
o senzaţiune a noastră, oare cînd zicem că materiea ieste 
impenetrabilă nu facem tot aşa ? ! 

Noi credem că, da, dar ori cum ar fi, acel Ce care 
ieste ni se îmfăţoşază sub nişte simbole, ca întindere, 
impenetrabilitate, etc şi acestor simbole trebue să cores
pundă o realitate necunoscută pentru noi. Dar ştiinţa tre
bue să ne facă a cunoaşte lumea şi a ne-o închipui aşâ cum 
ar vedea-o o fiinţă construită ca noi, dar cu simţurile aşâ de 
desvoltate în cît să poată privi spaţiul nemărginit şi 
tot ce ieste întrînsul, din veci în v e c i . — Noi credem 
că ştiinţa a ajuns la acest punct şi tot credem, că gre
şesc pozitiviştii, cînd zic că nu putem să ne pronunţăm 
asupra chestiilor metafizice, ca existenţa lui D-zeu. vieaţa 
viitoare, etc. Ieste deplin dovedit că acestea sînt numai 
nişte halucinaţiuni zadarnice. Nu ieste nime care să fi 
făcut din nemică lumea, adecă acel Ce de care am vor
bit, acel Ce nu ne cîrmueşte, nici nu se îngrijeşte de noi. 

xn şirul de articule Ce ştim despre lume ? am atins 
chestiile cele mai însemnate, am aretat ce idei mi s'au 
părut, că urmează din cercetările tutoror învăţaţilor. 
Aceasta ieste sinteza lurnei, aşa-mi închipuesc ieu lucru
rile acuma. Negreşit că lucrarea mea a avut de suferit 
din pricină îmbucăţirei şi mai ales pentru că am scris 
fie care bucată, atunci cînd trebuea să se publice în 
revistă, D-l. Maiorescu într'o conferinţă de la Ateneu 
ne-a făcut cinstea de a ne pomeni şi a numit „Contem-
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poranul" o revistă materialistă pură. Ce feliti de mate
rialist! sîntem {puri sau nu) se vede din articolele publi
cate şi nu ne ascundem. (*) 

/. Nădejde 

Ploşniţele. 
„Ti! . . . Dehănii blăstâmate. Blâstămat de toţi să fie 
„Neamul vostru cel de ploşniţî într'a vecilor vecie 
„Căci de sînge 'nsetoşate alergaţi ca nişte hoţi. 
„Şi mă faceţi în veghere să petrec atîtea nopţi 
„Dă, mă rog, e bine? Iţi place să te zdruncenî s'oboseşti, 
„Cît de lungă ţine ziua, şi cînd tocmai te gîndeşti 
„Ca să dorm' vr'o leacă'n ticnă, să mai scapi de-a grijel lanţuri 
„Să te vezi veghind de-odatâ şi prin minte cîrdurl, danturi 
„Să priveşti cum trec de mînă, cum cu chip hîdos, urît 
„ A le vieţeî negre iasme se rinjesc posomorit 
„Şi te strîmbă. Zeu te uită cum se'nşiră mii de gînduri 
„Şi din minte-mi se ridică şi se duc se duc în cîrduri 
„Peste pragul minţeî mele şi se pierd departe-afară 
„Printr'o ceaţă nepătrunsă, peste-a gîndulul hotare...... 

„Tot se duc . . . . dar vezi cu iele însăşi noaptea mi se duce 
„Şi mă tem ca nu pe gînduri ziua albă să m'apuce.... 
„O! Cumplit necaz ş'amarnic, ne-auzit, de nerăbdat 
„Ca să ai în casă ploşniţî! !...-

„Naţi-o bună. M'a pişcat... 
„Stai s'aprind vr'o leacâ lampa să te văd. Dar uite, uite, 
„Cît de roşă-I, cit de plină şi cum fuge, cît de iute 
„Şi s'ascunde pintre pături. Stai c'am prins'o şi gîndesc 
„Ca s'o dau la dracu-afară. Ba mai bine s'o pîrlesc 
„Şi să scap măcar de-aceasta.... 

*) Ieată Numerele din „Contemporanul" în cari s'a publicat 
„Ce ştim despre lume ?". N. 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 11 12, 13, 19, 23 . 
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O! Ce mare! Ce minune 
„Pe pămînt mai ieste omul!... Ce stăpîn?! înşelăciune! ! 
„A. mîndrieî sale visuri înspre slavâ-1 tot ridică 
„Ca să vadă mai la urmă că chiar scîrba cea mai mică, 
„Din făpturi ce sînt în lume, vieaţa 'ntreagâ-î amărăşte 
„Şi-1 supune sub poronca-I să vegheze. Şi-1 munceşte 
„Ca pe-un rob. O! Rob la ploşniţî! Traitt cînesc. Iera mai bine 
„Boţul ista de materii cari azi mă fac pe mine 
„Să fi fost făcut vr'o oală, ori vr'o pieatră, căci de-s ieu, 
„Om cu minte, cu simţire ce folos de simţul mieu, 
„Că simţesc necaz, durere, şi din toate ce gîndesc 
„Cînd şi clnd din mii de gindurî de se'ntîmplă să găsesc 
„Cîte-un gînd ce-mi dă nădejde?.... Dar îmi place să simţesc 
„Căci simţirea dînsa numaî îmi aduce astă lume 
„Imprejuru-mî şî-mî arată de-a măruntul tot anume 
„Ce-I frumos şi ce-I de jale, şi mă face să simţesc 
„Duioşiea, ce-i iubirea, şi-mî arată că trâesc 
„Şi sînt om. Da voitt mai bine ca să sufăr, dar să ştiu 
„Ce e vieaţa'n astă lume. Ş'un minut n'aşl vra să fiu 
„Fâr de simţ. Acel ce'n vieaţă pentru cel nenorocit 
„Nici o lacrimă nu varsă, ci cu suflet liniştit 
„II priveşte: E-un culbece, suflet mîrşav, înjosit. 
„Voiu să simţ. D a ! Vohl 

„La dracul. Iear mă pişcă ! Ce păcat!!.. 
„Cine ştie'n cîte rîndurl astă noapte m'am sculat 
„Dar degeaba. Parcă aste lighiol ce 'n veci trăesc 
„Ca tălharil ca să sugă numaî sînge omenesc 
„Se stîrpesc Uşor ? ! ! . De unde? !.. Cînd de-a gata tot ce vor 
„Işî găsesc pe-a noastre spete, se'nmulţeşte neamul lor 
„Ca năsipul şi se pare, că silesc s'ajungâ-o dată 
„Numaî iele să remîe, omenirea înse toată 
„S'o răpună s'o stârpească de pe-acest serman pămînt. 
„Vor stăpîne să se facă, să domnească'ntr'un cuvînt.... 
„Neam serman, domnit de ploşniţî ce te-aşteaptă, ce urgie 
„Suferi-veî să te stîngă, vel cruţa cu mişelie 
„Nişte ploşniţî?!.. 

„Na, căci ieară-şi mă foescj!! La naiba! Poate 
„Cîte ploşniţî sînt în lume au venit aice toate. 
„Negreşit pâreţiî, podul sînt bucşiţî şi parcă văd 
„Acâţate miî de ploşniţî, cari'n cîrdurî se răpâd 
„Să mă rampă.... Haide-odată să-mî aprind acest chibrit 
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„Să le văd drept ciudă.... Uite, parcă nu-s ! ! ! . . . vor fi fugit 
„Căcî lumina pentru iele nu-î plăcută, fug cu toate 
„Fug ca hoţii, fug de ziuă şi se duc să cate noapte. 

„Mult mă mier. De-atîta vreme de clnd ploşniţa-1 mînincă 
„Cum putu să rabde omul pân-acum şi astâ-zl încă 
„Să mai rabde ca sâ-1 sugă, azi cînd ştim c'a lui ştiinţă 
„ A trecut aşa departe şi cînd află cu putinţa 
„Să măsoare munţii lunel şi s'asculte cum în soare 
„Ard, pocnesc, foesc să mişcă a lui pături arzătoare!!.. 

„Rabdă toţi? Orî nu ? Ori rabdă, nu ştiu zeu. Şi parcă-mî vine 
„Ca să cred că aste ploşniţi, aste lacome juvine 
„M'aii ales pe mine numai, şi mă rod, mă sug de sînge, 
„Căci n'aud pe nimeni altul că de-alor necaz se plînge. 
„Dacă-î drept e reu de mine. Dacă nu, atunci e reu 
„Pentru toţi sermaniî oameni şi-s de plîns. De plîns e zeu 
„Cînd pe-un om necazul groznic într'atîta îl chinueşte 
„Că deprins cu'alul durere nici nu ştie c'o simţeşte.... 

„Cum nu ştiu, aceste scîrbe de juvine ce gîndese 
„Despre lume 'ntr'a lor minte. Negreşit că socotesc 
„Că-î ursită pentru iele; ieară omul li s'a dat 
„Ca să-1 suga sau mai bine ca un felia de demîncat.... 

„Stai să văd căcî iear mă mişcă, dar s'aprind întăiii lumină 
„Pe'ntuneric văd prea bine, că n'am ticnă, n'am hodină. 
„Uite scîrba cum aleargă !... Na, c'a stat. A stat în drum 
„Cum se strînge, se lipeşte!.. Ce gîndeşte oare-acum ? 
„Oare şade iea la gîndurî, căcî mă vede c'o pîndesc 
„Orî cc gînd, ce planuri straşnici, trec prin capu-î ploşniţesc 
„Hei, mai ştii ? ! Mai ştii pe unde se gîndeşte prin trecut 
„La creare tocmai. Poate zice dînsa: „La'nceput 
„ A luat pămînt cu mîna ş'apoi ploşniţ'a făcut 
„Şi-a zis creşte, te'nmulţeşte ca năsipul şi domneşte 
„Peste tot ce ieste'n lume şi din sînge te hrăneşte..4 

„Hei! Porneşti, mai stă! vr'o leacă. Stă! puţin ş'aşteaptă'n loc 
„Ştii că'n urmă pe Sodoma a ploat din ceriu cu foc 
„Iea aşa!.. Pocneşti? Pocneşte!.. Tii! ce miros, dar mai bine 
„M'aşi primi să văd pe toate mirosind aşa ca tine 
„Ştiî prăjite. Zeu pe cinste!.. te-am prăjit aşa-I te-am fript 
„Căci şi tu cu neamul vostru m'aţî mîncat de m'aţî gătit 
„Voiţi să las această casă să mă mut şi să găsesc 



— 897 — 

„Altă casă unde'n ticnă, să pot fi, să hodinesc 
„Fâr de grijă; înse unde? La apus la resărit 
„Miează-zi ori miează noapte, unde-i locul ce-1 ferit 
„Ş'apârat, scutit de ploşniţl ? Câcî pe cît am auzit 
„Sînt şi-aiurea ; numaî alt-fel se numesc. Intr'un cuvînt 
„Tot ce sug de-a gata sînge tot un felitl de ploşniţi sînt. 
„Hai să dorm, căci parcă somnul mă cam fură, mi-a venit. 
„S'a mai dus o noapte, uite! Dar cu ce m'am folosit ? 
„M'am prostit. Ba nu căci astă-zi am ajuns să văd şi pot 
„Chiar a zice că pămtntul ieste-un cuib de ploşniţi tot. 

Th. D. Speranţă. 

Scrisoarea D-luI I>r. Zamfirescu. 
Domnule Redactori 

In numărul 21 al „Contemporanului" de la 1 Maiîi, 
aţî publieat nişte împrejurări care privesc pe Dl. Dr. 
Bucşenescu ca impiegat al comunei, împrejurări pe cari 
D-sa mi le atribuea mie, depă cînd l'am înlocuit 11 zile. 

A m aşteptat să văd ce proporţiunî vor lua aseme
nea justificări, şi în pre-ziua apariţiunei „Contempora
nului" Nr. 22, m'am informat că lucrurile au mers 
mai departe, căci v'a pus pe Dv. în poziţiune de a rec
tifica acestea în sensul justificărilor ce Dl. Dr. Bucşene
scu îşi făcea celor cari-1 întrebau. Şi în adevăr că în 
Nr. 22 am şi citit rectificarea ce-aţî făcut, împărţind 
chestiunea în două din care prima jumătate mi se atri-
bue mie, iear despre Dl. Dr. Bucşenescu ziceţi] că s'a 
purtat ca un cavaler, şi mă mier cum nu mi s'a atri
buit şi pe cea de a doua cu palmele, căci cine ieste 
capabil să se exprime în modul cum aţi arătat în prima 
parte din Nr. 21 al „Contemporanului", ieste evident 
că poate să şi pălmuească. 

Y 'am promis printr'o mică scrisoare ce aţi-bine 
voit a o publica în Nr. 22, căvăvoi i i trimite spre publi-
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care în primul număr lămuririle cum am găsit că s'a 
petrecut faptul ce mi se atribue mie. 

In ziua de 16 Maiti cînd am luat cunoştinţă de 
cuprinsul rectificare!, cugetînd mi-am amintit ca în timp 
de 11 zile de la 8 la 19 Mart, cît am înlocuit pe Dl . 
Dr. Bucşenescu, am fost chemat de D . moaşă a despărţire! 
la o singură facere de la casa Nr. 861 din strada Cocoş 
(femeea luî Vasile Fierariu sau Granea). Facerea iera 
în prezentaţiune cranieană şi fără nicî un accident.— 
D-na Moaşă mă chemase pentru-că însărcinata prezenta 
pe păretele posterior al vaginului o mică tumoare poli-
poasă şi i-am spus D-nei Moaşe că tumoarea fiind mică, 
facerea va avea loc prin însă-şî contracţiunile uterine de
şi ieste o primipară, cu toate acestea dacă eventual se 
va ivi vre o dificultate, să mă chieme îndată.—A doua zi 
am vizitat femeea fără să fiii chemat şi am găsit că fa
cerea se efectuase după cum diagnosticasem în prima 
zi.—D-na Moaşă nu mai iera în acel moment lîngă 
lehuză. 

A m mai fost chemat la casa Nr. 320 din strada „Mo
rile de vint" la femeea lui Alecu Sofiicu sau Paiu, în-
nainte de a suplini pe Dl . Dr. Bucşenescu şi am mers 
ca să servesc pe un confrate funcţionariti (şi pe atunci, 
pană după suplinire, prieten), pe care nu-1 găsise acasă 
la acea oară. 

La această femee în adevăr am găsit hemorgie 
gravă din cauza aderenţei a unei jumătăţi a placente!, 
şi am remas lîngă pacientă pană am oprit hemoregiea. 
Adoua-zi am fost din nouchiemat ca s'o revăd, şi Dl. 
Dr. Bucşenescu îşi aminteşte cred de acest caz, precum 
şi că am fost gratuit, numaî în scop de a-! face D-sale 
un serviciu. 

A m fost la comisie ca să mă pun în cunoştinţă 
de persoana care se zice că m'ar fi chemat şi căriea 
i-aş fi dat respunşurile ce le arătaţi în partea întâia a 
reviste! Dv. Nr. 21, şi mi-a răspuns că ieste un Domn 
Gorescu din strada „Morile de Vînt" .—Am observat 



registrul de bolnavi şi am văzut că acest nume ieră 
trecut în "ultima zi de 19 Mart, cînd mai vizitasem di
mineaţa bolnavi! în locul D-luî Dr. Bucşenescu.—Am 
rugat să mă conducă un agent poliţienesc la casa D-luî 
Gorescu, ceea ce am şi obţinut însoţîndu-mă un domn 
epistat. 

Intrînd în casa indicată de Dl. epistat, am găsit 
un Domn, despre care m'a asigurat Dl. agent că ieste 
Dl . Gorescu, şi cea întaiti întrebare ce i-am pus a fost 
că dacă mă cunoaşte şi m'a văzut vre-odată şi mi-a 
răspuus că „nu". A m întrebat de asemenea pe o tînără 
Doamnă ce Dl. Grorescu mi-a spus că ieste soţiea sa şi 
mi-a declarat iarăşi că „nu vă cunosc". 

M'am pus în poziţiunea persoaneî care eonstată 
faptul şi ieată textual ce mi-a respun soţiea D-luî Gorescu : 
„Venindu-mî durerî de facere, bărbatul mieu a anunţat 
„la comisie ca să vie D-rul de quartal care am auzit 
„că se numeşte Bucşenescu şi după amiează a şi venit 
„un Domn scurt, cam gros şi cu barbă neagră. Dureri-
„le de facere începuseră demineaţă şi cînd a venit acel 
„ Domn curgea puţin sînge după cum spunea moaşa, şi 
„i-a cerut o reţetă pentru oprire. Acel Dr. căutîndu-mă 
„a respuns că pentru moment nu ieste nevoe, dar dacă 
„va fi să-1 chemăm. Mai tărziu spre noapte curgerea 
„a fost mai mare şi fiind-că acel Dr. n'a lăsat o reţetă, 
„moaşa a spus bărbatului mieu cînd s'a întors acasă, ca 
„să cheme pe Dl . Dr. Rateu pe care-1 cunoşteam de 
„mult timp şi D-sa a venit a doua-zi." 

Dl . Dr. Bucşenescu a sosit de la Bucureşti în ziua 
de 19 Mart cu trenul de 1 oară p. m. cînd ne-am şi în-
tilnit acasă la D-sa (ultima zi a suplinireî). 

Numele bolnavilor sînt trecuţî în registrul comisiei 
înnainte de sosirea medicului, încît iei nu face de cît 
semnează în josul listeî din registru, iear copiea zilnică 
după acest registru se ţine de Dl . epistat care condu
ce pe medic pe la bolnavi. 

Pe cînd am ţinut trei luni locul D-luî Dr. Iulian o, 
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unii dintre D-niî epistaţi cari mă însoţeau, scăpaţi une
ori din vedere a mă conduce la cîte unul sau doî bo l 
navi, dar mă chiemau în urmă sau mă conduceau a doua-
zi. Dau de exemplu pe Dl. Dimitriu acum sub-comi-
saritt, care ierâ din cei mai inteligenţi epistaţi pe atunci, 
şi cu toate acestea nu tot-deauna de cîte ori m'a însoţit 
m'a condus la toţi bolnavii. 

Se vede dar lămurit că tot ast-fel s'a întîmplat şi 
în ziua de 19 Mart, ultima zi cînd am înlocuit pe Dl. 
Dr. Bucşenescu, de oare-ce în acea zi ca nici într'una 
cît am înlocuit pe Dl. Dr. Bucşenescu a fost pe listă 
numărul cel mai mare de bolnavi.—Faptul se explică 
şi mai lămurit că în ultima zi pe la oarele 3 p.m. m'a 
căutat un sergent de oraş cu trăsura ca să merg in 
quartal şi cumnata mea l'a îndreptat la Dl. Dr. Bucşene
scu spunîndu-i că a sosit din concediu. 

Lucru curios, căci 11 zile cît am înlocuit pe Dl . 
Dr. Bucşenescu, mi se atribue faptul de natura celui 
publieat de Dv. în „Contemporanul" Nr. 21 ; pe cînd 
pe Dl . Dr. Juliano 1'am suplinit trei luni şi nimenea 
nu s'a plîns contra mea, ba ceva mai mult ca de 
la acea epocă am fost dese-ori chemat cînd nu găseau pe 
Dl. Dr. Juliano a casă şi n'am refuzat, şi pentru a-
ceasta ieu de martur pe însu-şi Dl. Dr. luliano. 

Oare dacă aşi fi aruncat vre-unu± bolnav nişte es-
presiuni ca cele de cari se scrie în „Contemporanul" 
nu s'ar fi respîndf t vorba şi lumea nu numai că nu m'ar 
fi chiemat, dar ar fugi de mine? 

Pe cînd suplineam pe Dl. Dr. luliano am avut 
cazuri de hemoragii grave, precum a fost femea de la 
Nr. 272 din Ţicău, unde am petrecut multe oare din 
noapte pană am oprit hemoragiea, şi apoi am tratat'o 
o lună de zile gratuit, şi dacă colaboratoriul Dv. voeşte 
să se informeze de la acea femee ce idee şi-a făcut iea 
de mine, îl rog s'o facă. 

Cetitorii au văzut cele scrise de Dv. în „Contem-
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poranul" Nr. 21 şi 22 şi compărîndu-le cu lămuririle 
mele, îşi vor forma convingerea despre făptuitoriu. 

Primiţi, vă rog, Domnule Redactor, adîncele mele 
mulţămirl pentru favoarea ce veţi face publicînd aceste 
lămuriri în primul Dv. număr. 

D. Zamfirescu. 

Un respuns la învinovăţirile ce-mi face 
1>-1. Iriieescu. 

In No. 22 ziceţi că dau o idee greşită cetitorilor 
„ Contemporanului k spunînd că Vulcan a existat pan la 
publicarea articolului D-lui Tisserand în anuariul de pe 
1882 şi că de atunci nu mai există! Greu păcat în a-
devăr, dacă l'aşî fi făcut. Din norocire conştiinţa nu mă 
mustră de o asemenea nelegiuire, n'am vestit asemenea 
grozavă revoluţie, sau mai bine cataclism, distrugerea 
unei planete. Numai după cît cunoşteam ehestiea lui 
Vulcan, după «Revue Scientifique" mi se părea sigur 
că există cu atîta mal mult că în No. de la 1878 Fe-
vruar 2, cetisem un articol al D-lui Damas întitulat: 
„Hommage â la mâmoire de Le Verrier" în care se zi
cea: „Ceea ce observaţiea arătase în privinţa mersului 
neregulat al lui Uranus aşezat la marginile sistemului 
solar, se întîmpla ieară-şi pentru mersul lui Mercur, 
planeta cea mal apropietă de soare." Le Verrier dove
deşte că se află deasemenea o planetă necunoscută în
tre soare şi Mercur, şi că înriurirea iei turburătoare 
explică neregularităţile observate în poziţiile acestei de 
pe urmă astre. 

„Na'a fost dat lui Le Verier să vadă cu luneta pla
neta presupusă; de-abiea a zărit numai această astră; 
mersul iei răpede, care nu aminteşte nici de cum pe 
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al lui Vulcan cel şchiop, şi strălucirea soarelui de care-i 
aşă de aproape fac observarea anevoioasă; dara văzut'o, 
cu o certitudine întreagă cu ochii spirituluî, şi îî remîne 
onoarea fără păreche de a fi descoperit, prin calcul nu
mai, două planete principale, cea dintăiti şi cea de pe 
urmă din sistemul solar, cea mai iute şi cea mai li
niştită". 

Vedeţi, D-le Lucescu, că pentru Dumas planeta 
Vulcan există cu siguranţă la 1878 Fevr. 2. Veţi zice 
că Dumas nu ierâ astronom, foarte bine, dar de sigur 
că cunoştea starea chestiei, cînd a spus vorbele citate 
înaintea „Academiei de ştiinţe." Există în ceriu sau nu; 
pentru oameni ca Dumas, la 1878 exista înse, Vulcan. 

In „Revue scientifique" de la 17 august 1878, ce
tim următoarele lucruri: 

„Dl . Mouchez comunică Academiei vestea de noua 
„observare probabilă a planetei Vulcan, observare făcută 
„de Watson. acest astronom a zărit, în timpul eclipsei 
„totale de soare de la 29 Iulie, astră de mărimea a pa-
„tra, aşezată la 2 grade de soare. Se poate presupune, 
„că foarte probabil planeta a fost zărită din nou de dl. 
„Watson." 

Iată deci, D-le Lucescu, că dl. Mouches şi astrono
mul Watson credeau că există Vulcan pe la 1878 Au
gust în 17, ba dl. Mouchez credea că a mai fost văzut 
mai înainte. 

'Dl. Gaillot (tot după acela-şi No din „ Revue scien
tifique") a trimes o notă asupra planetei intramercu-
riale. „îndată ce documentele trimese de astronomul a-
„merican au fost primite la Observatorii!, dl. Graillot a 
„căutat dacă în adevăr nu se potrivea planeta cu Vulcan şi 
„ajunse la închiere că identitatea celor două astre nu-i do
ved i t ă încă, dar că ieste cu putinţă ca astra observată 
„să fie Vulcan. ..." Mai jos mai spune care ar trebui 
„să fie masa, care timpul revoluţiunei, etc." 

Ba chiar în 24 Decembrie 1881 No. 26 al revistei 
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citate am găsit un articol al d-lui Dallet intitulat „Les 
comltes et les planlte* Ultra-JSTepluniennes" în care se 
vede un tabel unde figurează şi nenorocitul Vulcan, 
după Dl. Roche (învăţat profesor de la Montpellier, 
Dl. după Dallet). 

Prin urmare cred că am dovedit că astronomii şi 
oameni* de ştiinţa cunoscători în asemenea treburi au 
admis existenţa lui Vulcan şi de bună samă că nici artico
lul d-lui Tisserand n'a putut îndupleca pe toţi. Voiţi dove
di în curînd această presupunere a mea. Aveam şi ieu tot 
dreptul, atunci cînd am scris articolul să pun şi pe 
Vulcan între planete, cum Fau pus atîţia în anul 1881 
şi nu cred să fi adus la idei greşite pe cetitorii „Con
temporanului" prin aceasta. Cetitorii ştiu foarte bine 
că astronomii se pot înşela ca şi alţi oameni şi nu se 
vor mierâ, dacă s'ar dovedi că Vulcan admis atîta vre
me, se va dovedi că nu există. Ieu declar înse că dacă 
aşi fi cetit articolul prescurtat de Dv. n'aşi fi pus pe 
Vulcan între planete, ci aşi fi amintit numai că astro
nomii s;nt încă neuniţî în privinţa existenţei lui. 

Pentru a vă dovedi că dreptatea ieste cu mine şi 
că învinovăţirile Dv. n'au temeiu voiţi mai cita şi altă 
chestie. Voiţi să vorbesc de atmosfera lunei. In toate 
părţile se scrie că luna n'are atmosferă, nici apă, cu 
feliti de feliti de dovezi ; de sigur că aşâ aţi spus şi 
Dv. elevilor, dacă v'aţî ocupat de această chestie; cu 
toate acestea ştiţi foarte bine că la eclipse de soare tre
cută s'a'observat, zic jurnalele, că luna are atmosferă!! 
Iei, D-le Lucescu, cum remîne? pană la eclipsa de acuma 
n'avea luna atmosferă şi de acuma are ? Făcut'au as
tronomii crima de care-i nu-i presupuneaţi în stare, 
cînd aţi scris Indreparea, din No. 2 2 ? 

Dar cu „Nebuloasele" oare ierau toate rezolubile 
adecă compuse din stele, pană la descoperirea analizei 
spectrale şi de atunci s'au stricat sistemele solare şi 
s'au făcut, nerezolubile sau gazoase? 

Oare soarele ierâ solid în cea mai mare parte şi 
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locuit poate pe timpul lui Herschel şi s'a făcut solid 
dar foarte fierbinte pe timpul lui Kircboff şi Bunsen; 
Iar acuma ieste gazos cu totul? 

Oare pe timpul lui Cuvier se întîmplase în ade
văr cataclisme în trecut şi acuma nu s'au întîmplat în 
acela-şi trecut! 

De şi vi se vor părea ciudate întrebările mele, dar 
cred că veţî vedea că tot aşă ieste cu învinovăţirile în 
privinţa lui Vulcan. Şi în această chestie* ca şi în al
tele au judecat oamenii după datele ce aveau şi dacă 
li s'a părut au tras închiere într'un feliti sau în altul. 

Veţi zice că Dv. nu vorbiţi de ipoteze, ci de lu
cruri sigure, atunci vă întreb de ce Dumas se cre
dea în drept a ne spune că Vulcan există cu o certitu
dine absolută.... Să închiem deci, că astronomii ca şi 
ceialalţi muritori sînt supuşi la greşeli, exemplele sînt 
destul de numeroase. 

v 1. Nădejde. 

Înştiinţare. 
Simbad vestitul călăroriu dintr'o mie şi una de 

nopţi, ne-a trimes nişte note de feliul cum se învaţă 
prin şcolile, ce pretinde că se află prin insulele Austra
liei, prin centrul Africei şi în alte locuri. Noi în bu-
curiea noastră sufletească, că pe la noi nu se petrec ase
menea lucruri, nu găsim altă ceva mai nimerit de cît 
publicarea acelor note, pentru a dovedi clevititorilor că 
civilizaţiea noastră nu-i o formă deşartă. 

Verax. 


